

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 5 р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ для подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкой и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкой: на годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкой: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ
XXII.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлискомъ почтовомъ управленіи. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у Ф. О. Свѣшникова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по понедельникамъ, вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столба мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціей. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленій 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редакціей.

За разсылку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/2 печат. листа) по 1 к. сер.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ. УЗАКОНЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу отъ 15-го—19-го іюня. О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства. Положеніе объ учительской семинаріи военного вѣдомства. Извлеченіе изъ уставовъ православныхъ духовныхъ семинарій. О штатѣ заграницныхъ церквей православнаго исповѣданія. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Высочайшій приказъ по управленію Намѣстника Кавказскаго. Приказы по управленію Намѣстника Кавказскаго. Приказы по кавказскому военному округу. Отчетъ по управленію кавказскими минеральными водами за 1865 г. ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ. ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ. (Продолженіе). ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Франція.—Германія.—Италія.—Турція. СМѢСЬ. АВХАЗІЯ И ЦЕБЕЛЬДА. (Продолженіе). Ф. Завадскаго. ПОХОДЪ НА ЛЕЗГИНСКУЮ БОРДОННУЮ ЛИНИЮ ВЪ 1853 Г. II. ВИБЛОГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТІЯ. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

УЗАКОНЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Іюня 15-го, въ Ризѣ. Производится: за службу неимѣ узаконенныхъ лѣтъ: по Иррегулярнымъ войскамъ: 1-го Лейбъ-Гвардіи Кавказскаго эскадрона Собственнаго Его Императорскаго Величества Конвоя юнкеръ Шкуровацкій (Петръ), въ Хорунжіе, въ Кубанское казачье войско. Увольняется въ отпускъ: по Кавалеріи: Командиръ Кутаисскаго Конно-Иррегулярнаго полка, состоящій по Армейской Кавалеріи Подполковникъ фонъ-Крузенштернъ, за границу, въ Германію, на 28 дней. Умѣрше неключи-

ПОХОДЪ НА ЛЕЗГИНСКУЮ БОРДОННУЮ ЛИНИЮ ВЪ 1853 Г.

II.

Выступленіе баталіона на позицію. — Каписдарское ущелье. — Рубка просѣки и разработка дороги. — Фальшивая тревога. — Колонна устраивается на Месельдизеръ. — Заложеніе укрѣпленія. — Лагерная жизнь.

Закатальскій пожаръ имѣлъ для насъ весьма важныя послѣдствія. Тифлиссцы, назначенные на позицію въ Каписдарское ущелье, были оставлены въ Закаталахъ, а нашъ баталіонъ 14-го числа, послѣ молебна на гласисѣ, отправился, не въ Елису, а на ихъ мѣсто. Предъ выступленіемъ, я получилъ предложеніе занять должность фельдфебеля партизанскій команды. Не смотря на всю его заманчивость, потому что на этомъ мѣстѣ предстояла вѣрная награда, я отказался, чувствуя, что подобная должность не по моимъ силамъ и здоровью, и, занявъ у доктора три абазы (?) для покупки лезгинскихъ башмаковъ, отправился съ баталіономъ. Разстояніе отъ крѣпости до позиціи было не болѣе шестнадцати верстъ, а прямой дорогой черезъ горы, какъ въпрямую, пять или шесть. Дорога сначала идетъ у подошвы горъ, покрытыхъ густою растительностью, какъ вообще на лезгинской линіи. Миновавъ развалины какой-то старой крѣпости и стѣны царицы Тамары, баталіонъ перешелъ въ бродъ рѣчку Катехъ-чай и вступилъ въ сады аула Катехи. Мнѣ еще не случалось бывать въ такихъ большихъ аулахъ. Не знаю, сколько онъ имѣетъ жителей и какъ занимается пространствомъ, но мы шли его садами и уличамъ около двухъ часовъ. Правда, сады отъ сады стоятъ иногда на четверть и болѣе версты, остальное же пространство занято густыми, тѣнистыми садами.

(?) Грузинская монета въ 20 к. сереб.

ются изъ списковъ: По Иррегулярнымъ войскамъ: Казачьихъ войскъ: Кубанскаго, Есаулы: Волкодана, Воронцовъ и Гришкови; Терскаго, полковъ: 1-го Сузженскаго, Сотникъ Лавреновъ и Гребенскаго, Хорунжій Сенчиговъ; по Пѣхотѣ 73-го Пѣхотнаго Крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича полка Штабсъ-Капитанъ Сивричъ.

Іюня 16-го, въ Ризѣ. Переводится: по Пѣхотѣ: 150-го пѣхотнаго Таманскаго полка, Штабсъ-Капитанъ Романовъ—въ Курскій Губернскій баталіонъ.

Іюня 18-го, въ Царскомъ Селѣ. Назначается: По Пѣхотѣ: 73-го пѣхотнаго Крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича полка, Прапорщикъ Гаркуша—Ставропольскимъ Пляцъ-Адъютантомъ, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Переводится: 49-го пѣхотнаго Брестскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Михайловича полка, Прапорщикъ Голышевъ—въ 154-й Пѣхотный Дербентскій полкъ.

Іюня 19-го, въ Царскомъ Селѣ. Переводится: По Пѣхотѣ: 154-го Пѣхотнаго Дербентскаго полка Штабсъ-Капитанъ Яковлевъ—въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 36-го; по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 36-го Подпоручикъ Маргаровъ—въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 22-го. Увольняется отъ службы: За болѣзнию: По Пѣхотѣ: 153-го пѣхотнаго Бакинскаго полка, Штабсъ-Капитанъ Кречановскій, съ мундиромъ и съ пенсіономъ одной трети оклада.

О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства.

Іюня 18-го, въ Царскомъ Селѣ. Опредѣляются въ службу: изъ отставныхъ: по вѣдомству Интендантскому: Коллежскій Регистраторъ Алексеевъ—въ Интендантское Управление Кавказскаго военного округа, Чиновникомъ на усиліе. Увольняются: отъ службы: по прошенію: по вѣдомству Интендантскому: Интендантскаго Управленія Кавказскаго Военнаго округа: Чиновникъ на усиліе, Губернскій секретарь Карпановъ; за болѣзнию: Надворный Советникъ, Управляющій аптекою Грозненскаго

Такимъ образомъ владѣлец подобной сады—вмѣстѣ съ тѣмъ и владѣлец довольно обширнаго пространства земли; и мнѣ кажется, что хозяину не надо выходить изъ своего участка, чтобъ имѣть все необходимое для своей жизни: тутъ у него и огородъ, тутъ, межъ великолѣпныхъ, тѣнистыхъ чинарь, пасутся свѣтъ и лошади на самой сочной травѣ; по всему саду и даже около дверей сады бѣжитъ чистая, холодная вода, которая служитъ и для небольшихъ мельницъ. Въ садахъ этихъ зрѣютъ самые роскошные фрукты, между прочимъ кахетинскій виноградъ.

Я неправильно назвалъ жилища этого аула садами: это скорѣе крѣпкіе дома, сложенные изъ мѣстнаго нетесаннаго камня, совершенно спрятавшіеся въ деревьяхъ, съ окнами и дверями на внутренней дворъ и узкими бойницами въ сторонѣ улицы. Виноваты: улицы нѣтъ, а вмѣсто ихъ мелкія рѣчки, по которымъ пѣшеходу приходится идти въ бродъ съ одного конца аула до другаго.

Нѣкоторые изъ домовъ такъ были обвиты плющемъ сверху до низу, что не видѣлось ни единого камушка,—какъ будто это не домъ, а громадная корзина изъ зетля. Просто рай, а не земля. Кажется, въ этомъ мѣстѣ должны жить вѣчное счастье, вѣчное довольство; здѣсь не можетъ быть другихъ чувствъ, кромѣ любви и согласія. Тутъ не должно быть извѣстнаго горя; лицо человека не должно знать другаго выраженія кромѣ улыбки и спокойствія. А между тѣмъ мы встрѣчали мужчинъ, въ оборванныхъ костюмахъ, съ бѣдными оружіемъ, и хотя дѣйствительно въ очень покойныхъ позахъ, но съ суровымъ лицомъ и мрачнымъ взглядомъ; женщинъ—еще болѣе оборванныхъ и безобразныхъ до отвращенія. Одна изъ этихъ мегеръ такъ вѣщицалась въ солдата, пользовавшагося

Военнаго госпиталя Кадецацъ, — съ мундиромъ; Лѣкарскій Помощникъ 153-го Пѣхотнаго Бакинскаго полка Коллежскій Регистраторъ Соколъ-Черниловскій.

Въ Собраніи узаконеній и распоряженій правительства обнародованы:

I. Именной высочайшій указъ, данный Правительствующему Сенату, и при немъ Положеніе объ управленіи морскимъ вѣдомствомъ.

II. Высочайшее повелѣніе объ общемъ штатѣ военнаго министерства, временномъ штатѣ главнаго военно-кодификаціоннаго комитета и положеніи о правахъ начальниковъ главныхъ управленій означеннаго министерства.

III. Высочайшее повелѣніе о порядкѣ управленія и подчиненія Императорской с.-петербургской Медико-Хирургической Академіи.

IV. Высочайшее повелѣніе о введеніи вновь въ дѣйствіе земскихъ учрежденій въ с.-петербургской губерніи.

V. Указъ Правительствующаго Сената объ установленіи временныхъ правилъ относительно устройства складовъ и продажъ освѣтительнаго минеральнаго масла, петролеума, керосина, нефти и другихъ подобныхъ веществъ.

VI. Указъ Правительствующаго Сената о предоставленіи киргизамъ права переходить внутрь линіи для найма въ работы къ сельскимъ жителямъ.

VII. Указъ Правительствующаго Сената по вопросу о включеніи разныхъ лицъ въ списки присяжныхъ засѣдателей.

на огородъ нѣсколькими головками свѣжаго лука, что храбрый воинъ едва отбилъ ружьемъ; перескочилъ черезъ невысокій каменный заборъ, какіе обыкновенно бѣгаютъ въ лезгинскихъ деревняхъ, и далъ тягу. Его сопровождалъ градъ ругательствъ и камней. Первые пропали въ воздухъ, а одинъ изъ послѣднихъ чуть не расшибъ голову похитителю лука.

Едва кончили сады, замыкающіе Каписдарское ущелье (?) съ запада, баталіонъ остановился, чтобъ разбить лагерь, въ самой живописной мѣстности. На востокъ ущелье терялось въ главномъ хребтѣ лезгинскихъ горъ; на югъ Гонзегорская гора и Джарекія возвышенности. Хороши возвышенности, покрытыя до самой подошвы сплошнымъ первобытнымъ лѣсомъ! За кахетскими садами, на западѣ, видѣлась алазанская долина, оканчивавшаяся широкими горами, изъ за которыхъ, въ хорошую погоду, выглядывали сверкающіе отъ снѣга еще какіе-то великаны. Прямо передъ нами, съ сѣверной стороны, стояли тоже горы, покрытыя густымъ, зеленымъ лѣсомъ. Куда ни кинешь взглядъ, вездѣ горы, зелень и тѣнь. Въ нѣсколькихъ шагахъ, вдоль ущелья бѣжала быстрая, чистая, какъ хрусталь, рѣчка Катехъ-чай. На другой сторонѣ ея пасся нашъ табунъ. Воздухъ былъ чистъ и прозраченъ. Надъ самымъ лагеремъ вѣсилась горка, нѣсколько отдѣлилась отъ прочихъ. Узкая тропинка, межъ густымъ лѣсомъ, вела къ ея вершкѣ, гдѣ была сложена вышка для передоваго пивета, который обязаны были выставлять жители Катехъ и Мадехъ. Постоянно обуреваемый любопытствомъ, я, едва отдохнувъ, сейчасъ же отправился на эту вышку. Картина, раскрывшаяся предъ моими глазами, до того была

(?) Каписдара слово лезгинское. Каписъ значитъ дверь, а дара—ущелье.

VIII. Высочайше-утвержденное положеніе Военнаго Совѣта объ измѣненіяхъ въ штатѣ управленія горною и солонною частями въ Землѣ Войска Донскаго.

IX. Указъ Правительствующаго Сената о правилахъ, штатахъ и временной таксѣ, къ нотаріальной части относящихся.

X. Указъ Правительствующаго Сената о пошлинахъ съ дипломовъ и грамотъ, жалующихъ на имѣнія и достоинства, и другихъ актовъ.

XI. Указъ Правительствующаго Сената о положеніи объ устройствѣ отставныхъ и безсрочно отпущенныхъ нижнихъ чиновъ.

XII. Указъ Правительствующаго Сената о цѣнахъ для пріема въ казенные залоговныя некоторые процентныхъ бумагъ въ теченіе втораго полугодія 1867 года.

XIII. Указъ Правительствующаго Сената о прекращеніи отдачи въ военную службу несовершеннолѣтнихъ, виновныхъ въ государственныхъ преступленіяхъ.

Сообщаемъ главнѣйшія статьи положенія объ учительской семинаріи военного вѣдомства.

Учительская семинарія военного вѣдомства имѣетъ цѣлью приготовленіе учителей для военныхъ начальныхъ школъ. Въ учительскую семинарію на казенное содержаніе поступаютъ, по собственному желанію, воспитанники, лучшіе по способностямъ, нравственности и характеру, изъ окончившихъ успѣшно курсъ ученія въ военныхъ начальныхъ школахъ и достигшихъ 16-ти-лѣтняго возраста. Не-

восхитительна, что я только могъ пожалѣть, почему не художникъ, чтобъ передать на полотно этотъ очаровательный пейзажъ. Я такъ на него засмотрѣлся, что не замѣтилъ, какъ наступили сумерки, забылъ, что на вышкѣ не было еще караула, и уался такъ далеко отъ лагеря, могу попасться въ плѣнъ или поплатиться жизнью.

Разставаясь съ Закаталами и выступая на позицію, мы должны были протиснуться и со многими удобствами. Я не только не имѣлъ возможности взять чемодана съ вещами, но даже подушки и теплой шинели или одѣяла. Весь мой багажъ состоялъ теперь изъ нѣсколькихъ перемѣнъ бѣлья, которыя захватилъ Янау, и портфеля съ бумагами, поступившаго на попеченіе къ Санжаревскому. К°, по убѣдительной моей просьбѣ, командировалъ меня къ 9-ой ротѣ, командиромъ которой былъ добрыйшій Константинъ Христіановичъ. Онъ и докторъ соединили двѣ палатки вмѣстѣ, устроивъ такъ называемую семейную. Это очень удобно, потому что внутренняя площадь двухъ вмѣстѣ разбитыхъ палатокъ дѣлается болѣе площади двухъ палатокъ, поставленныхъ отдѣльно. Я, конечно, былъ пріятенъ на житьею къ моимъ покровителямъ. К° приказалъ разбить свою палатку рядомъ съ нами, и мы составили какъ бы совершенно отдѣльный кружокъ, который никогда не раздѣлился. Обѣдъ, чай, ужинъ все вмѣстѣ. Устроиться такимъ образомъ было тѣмъ легче, что остальные 3 роты стояли нѣсколько отдѣльно, шагахъ въ тридцати выше насъ. Я называлъ ихъ лагерь большимъ урочищемъ, а нашъ—малымъ. Урочища эти рѣзко отличались характеромъ своихъ обитателей: въ большомъ былъ совѣтъ иной образъ жизни, иныя понятія, иное направленіе. Я почти никогда туда и не заглядывалъ.

16-го числа меня назначили въ первый

зависимо сего, дозволяется принимать въ учительскую семинарію, на свободныя, за пополненіемъ изъ военныхъ начальныхъ школъ, вакансіи, по состязательному испытанію въ предметахъ курса сихъ школъ, молодыхъ людей, имѣющихъ право на поступленіе въ гражданскую службу. Въ учительскую семинарію могутъ быть, съ разрѣшенія главнаго управленія военно-учебныхъ заведеній, допускаемы, сверхъ комплекта, и приходящіе ученики по выдержаніи вступительнаго экзамена. Они не пользуются отъ семинаріи содержаніемъ, живутъ на своихъ квартирахъ и принимаютъ участіе только въ занятіяхъ семинаристовъ. Учебный курсъ семинаріи дѣлится на три класса съ годичнымъ курсомъ каждый; курсъ перваго класса исключительно теоретическій, втораго теоретическій и частью практической, а третьяго преимущественно практической. Въ учительской семинаріи военнаго вѣдомства преподаются слѣдующіе предметы: 1) законъ Божій, 2) главныя положенія о воспитаніи, общая дидактика и методика каждаго учебнаго предмета, 3) русскій и церковно-славянскій языки, 4) математика, 5) естествовѣдѣніе, 6) исторія, 7) географія, 8) чистописаніе, 9) рисованіе и черченіе, 10) пѣніе и игра на скрипкѣ и 11) гимнастика. Для практическихъ занятій воспитанниковъ семинаріи при ней состоитъ бесплатная начальная школа приходящихъ учениковъ подъ названіемъ семинарской, въ которую принимаются дѣти отъ 12-ти до 15-ти лѣтъ, безъ различія сословій. Въ семинарской школѣ закону Божию обучаетъ священникъ семинарской церкви или постороннее духовное лицо, за особую плату по числу уроковъ; для преподаванія же всѣхъ прочихъ предметовъ полагается имѣть при семинаріи четырехъ образцовыхъ учителей, избираемыхъ изъ числа лучшихъ учителей военныхъ начальныхъ школъ. Воспитанники учительской семинаріи, окончившіе успешно положенный курсъ, назначаются учителями

военныхъ начальныхъ школъ, по распоряженію главнаго управленія военно-учебныхъ заведеній. Всѣмъ таковымъ учителямъ, передъ отправленіемъ ихъ на службу, выдаются аттестаты объ успѣшномъ окончаніи семинарскаго курса и въ пособіе на обмундированіе по 100 руб.; сверхъ того, каждому изъ нихъ отпускаются прогонныя деньги на двѣ лошади, для проѣзда до мѣста назначенія. Окончившіе курсъ учительской семинаріи, съ поступленіемъ въ должность учителя военной начальнаго школы, зачисляются наравнѣ съ учителями наукъ въ уѣздныхъ училищахъ министерства народнаго просвѣщенія, въ XII классъ; но утверждаются въ соответствующемъ этому классу чинѣ не прежде, какъ по выслугѣ 4-хъ лѣтъ въ учительскомъ званіи, со старшинствомъ со дня утвержденія въ должности учителя. Относительно же дальнѣйшаго чинопроизводства и прибавочнаго жалованья имъ предоставляются права и преимущества учителей военныхъ начальныхъ школъ, изложенныя въ положеніи о сихъ школахъ. Таковыми же правами и преимуществами пользуются успѣшно окончившіе семинарскій курсъ приходящіе ученики, а равно и тѣ лица, которые хотя не проходили курса учительской семинаріи военнаго вѣдомства, но по выдержаніи экзамена получили отъ нея удостовѣреніе въ томъ, что имѣютъ свѣдѣнія и способности, необходимыя для преподаванія въ военныхъ начальныхъ школахъ.

Военно-чертежная школа имѣетъ цѣлью приготовить топографовъ и инженерныхъ кондукторовъ для службы по военному вѣдомству. Школа состоитъ въ вѣдомствѣ военнаго министерства и подчиняется начальнику военно-учебныхъ заведеній. Школа комплектуется воспитанниками военныхъ начальныхъ школъ, окончившими съ успѣхомъ полный курсъ; свободныя затѣмъ вакансіи могутъ быть, съ разрѣшенія начальника военно-учебныхъ заведеній, замѣщаемы вольноопредѣляющимися всѣхъ неподат-

ныхъ сословій, не моложе 16-ти и не старше 18-ти лѣтъ, на общіхъ для поступленія въ военную службу правилахъ и не иначе, какъ по состязательному экзамену. Въ школѣ полагаются 3 топографическихъ и 4 кондукторскихъ класса, каждый съ годичнымъ курсомъ. Учебный курсъ составляютъ слѣдующіе предметы: а) Для приготовления въ топографы. Законъ Божій, русскій языкъ, географія, исторія, начальная алгебра, геометрія, примолинная тригонометрія, физика, низшая геодезія, чистописаніе, рисованіе и ситуационное черченіе. б) Для приготовления въ кондукторы: Законъ Божій, русскій языкъ, географія, исторія, начальная алгебра, геометрія, примолинная тригонометрія, основанія начертательной геометріи, физика, низшая геодезія, фортификація, архитектура, строительное искусство, чистописаніе, рисованіе, черченіе ситуационное, фортификационное и архитектурное. Всѣ воспитанники обучаются пѣнію, преимущественно церковному, гимнастикѣ и маршировкѣ. Воспитанники одобрительнаго поведенія, успѣшно окончившіе въ школѣ полный курсъ ученія, выпускаются на службу топографами и кондукторами 2-го разряда, съ обязательствомъ прослужить въ военномъ вѣдомствѣ, за полученное воспитаніе, 6 лѣтъ.

Извлеченіе изъ устава православныхъ духовныхъ семинарій.

Духовныя семинаріи суть учебно-воспитательныя заведенія для приготовленія юношества къ служенію православной церкви. Семинаріи учреждаются съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода и содержатся на состоящіи въ его распоряженіи средства, при всемілостивѣйшее дарованіи пособія изъ государственнаго казначейства. Семинаріи, подъ главнымъ управленіемъ Святѣйшаго Синода, находятся въ ближайшемъ вѣдѣніи епархіальныхъ архіереевъ. Въ се-

минаріи принимаются, по подлежащемъ испытанію, молодые люди православнаго исповѣданія изъ всѣхъ сословій. Число учащихся въ семинаріи опредѣляется, съ потребностями каждаго епархіи. Не желанію духовенства, для дѣтей его можетъ быть увеличиваемо число учащихся, если будутъ изысканы мѣстныя, независимо отъ состоящихъ въ распоряженіи Святѣйшаго Синода, средства въ открытію особыхъ классовъ на одинаковыхъ основаніяхъ съ классами, по штату положенными. За обученіе въ семинаріи платы не взимаются. Сироты и дѣти бѣдныхъ родителей, отличающіеся успѣхами въ наукахъ и добрымъ поведеніемъ, принимаются на казенное содержаніе по числу опредѣляемыхъ отъ Святѣйшаго Синода вакансій, соответственно потребностямъ каждаго епархіи. Въ семинаріи полагается шесть классовъ съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ. Въ семинаріяхъ учреждаются общежитія для казенныхъ и своекоштныхъ воспитанниковъ, согласно съ правилами устава. По окончаніи курса наукъ, лучшіе воспитанники поступаютъ въ духовныя академіи; другіе же, по распоряженію епархіальнаго начальства, или опредѣляются на священнослужительскія мѣста, или назначаются на учительскія должности, или же увольняются по прошеніямъ изъ духовнаго вѣдомства на условіяхъ, въ уставѣ изъясненныхъ.

Ректоръ есть непосредственный начальникъ семинаріи, назначается изъ лицъ съ ученою степенію доктора или магистра богословія, въ санѣ архіандрита или протоіерея. Главное вниманіе ректора должно быть обращено на учебную часть. Преподавая самъ одинъ изъ богословскихъ предметовъ, не обширный, впрочемъ, по числу уроковъ, ректоръ, независимо отъ сего, обязывается посѣщать сколько можно чаще классы, вникать въ направленіе и способы преподаванія, слѣдить за успѣшнымъ прохожденіемъ предметовъ и личнымъ вліяніемъ направлять дѣятельность наставниковъ къ достиженію одной общей

разъ въ секретъ на ту самую гору, съ которой я любовался прелестями природы. Мнѣ дали 5 человекъ рядовыхъ и наставленіе лежать какъ можно тише, въ самомъ невидномъ мѣстѣ: не шевелиться, не разговаривать, не кашлить, не чихать. А если замѣчу неприятеля — сдѣлать по немъ выстрѣлъ, и скорѣе отступить къ лагерю. Мы отправились на свой постъ, когда стемнѣло. Выбравъ скрытное мѣсто межъ деревьями, на склонахъ горы, такъ чтобы можно было примѣтить великую тѣнь, показавшуюся надъ нами, я разослалъ шинель, положивъ подъ голову мундиръ и накрывшись буркой, которою меня снабдил докторъ. Ночь была такъ темна, что едва ли было бы возможно примѣтить человека, еслибъ онъ подошелъ къ самому носу; на небѣ не видѣлось ни звѣздочки. Признаюсь, я не чувствовалъ никакого страха; развѣ, если въ кустахъ шевелилась какая нибудь птичка или насѣкомое, то невольно наострялъ слухъ и пучилъ глаза, ничего не видя. Не смотря на все стараніе отогнать сонъ, глаза такъ и смыкались. Я думаю, что не чувство самосохраненія, ни строгое приказаніе не помѣшало бы этому. Но вотъ началъ накрапывать дождь и скоро превратился въ ливень. Я уже скакалъ, что мы лежали на покатоности и я былъ въ одномъ архаху. Вода съ горы лилась прямо подъ насъ. Не прошло и четверти часа, а я уже чувствовалъ, что подо мной цѣлая лужа. Полежавъ въ водѣ однимъ бокомъ, я перевернулся на другой, такъ что вскорѣ меня можно было выжать. Между тѣмъ изъ ущелья подулъ сѣверный вѣтеръ, пронизывая насъ до костей. Долга показалась мнѣ эта короткая, весенняя ночь. Когда въ половинѣ пятаго пришли за секретомъ, я не могъ, отъ холода, держать ружья; а, придя въ лагерь, не въ силахъ былъ отрапортовать дежурному по отряду, потому что зубы стучали, какъ въ сильномъ пароксизмѣ лихорадки. Первымъ дѣломъ было побѣжать къ маркитанту и хватить порядочную порцію спирта, а потомъ переѣмнитъ бѣлье, напиться чаю и завалиться спать. То-то счастливая молодость!... Я не получилъ даже насморка, и это ночное приключеніе не только не принесло мнѣ вреда, но даже нѣкоторую пользу. Лежа въ секретѣ подъ покровомъ черной бурки, мрачной ночи и проливнаго дождя, я вывелъ слѣдующія

заключенія. Такъ какъ на подобномъ посту не должно спать, то людямъ, назначаемымъ на него, слѣдуетъ объявлять нарядъ съ утра, освобождая ихъ отъ всѣхъ работъ и служебныхъ занятій въ продолженіе дня, чтобы солдаты могъ хорошенько выспаться. А то онъ въ дождь и грязь работаетъ какъ волъ: рубить деревья, копать дорогу, складываетъ стѣны, и какъ только кончилъ работать, т. е. какъ наступать сумерки, его назначаютъ въ секретъ, когда онъ не успѣлъ даже обсохнуть и перекусить кусокъ хлѣба. Да какъ тутъ бороться противъ требованій природы и не заснуть послѣ такого физическаго утомленія? Только одни трусы выдержатъ эту пытку, потому что чувство страха побѣдитъ природную потребность. Но такіе люди будутъ болѣе вредны, чѣмъ полезны въ секретѣ.

Наступили и праздники св. Пасхи, ветрѣченныя нами совершенно по-городски. Куличи, пасхи, бабки были доставлены изъ Закапала; охотники набили кабановъ, медвѣдей и пернатой дичи, которую такъ изобилуетъ лезгинская линія. Предъ нашей палаткой разставили столы, поручивъ мнѣ убрать ихъ всѣми яствами и питіями, какія находились на лицѣ, пока К^о, Янау и прочіе христосовались съ ротами. Потомъ всѣ разговѣлись, какъ слѣдуетъ добрымъ христіанамъ, при чемъ дѣло не обошлось безъ шампанскаго. Пѣсни и музыка не умолкали до поздняго вечера; подлѣ палатки маркитанта шла усиленная выпивка. Константинъ Христіанъчъ, собравъ всѣхъ юнкеровъ, какъ своей роты, такъ и прочихъ, накормилъ и напоилъ молодежь вдоволь. На ночь меня назначили въ цѣпь; но на сей разъ, кромѣ концерта шакаловъ надъ самымъ ухомъ, все обошлось благополучно.

Вообще жизнь наша шла мирно и хорошо, безъ всякихъ особыхъ проявленій. Тихъ и гладъ, да божья благодать. Закапала цедро надѣляли всѣми жизненными продуктами; а лезгинскіе мальчики снабжали произведеніями своихъ деревень. Каждое почти утро они являлись въ лагерь съ молокомъ, масломъ, зеленью, курами, яйцами и проч., и часто забавляли своими оригинальными понятіями о нѣкоторыхъ предметахъ. Напримѣръ, ихъ чрезвычайно интересовало зажигательное стекло, когда при посредствѣ его закуривалась труба

или папираса. Мы обыкновенно предлагали которому нибудь изъ нихъ протянуть руку, и когда наводили на нее стекло, то мальчикъ отскакивалъ съ крикомъ не такъ отъ боли, какъ отъ страха, что, не видя нигдѣ огня, вдругъ чувствовалъ на рукѣ обжогъ. Наконецъ они объяснили это такъ: глазъ Божій смотритъ черезъ стекло на то мѣсто, гдѣ образуется свѣтлая точка, и этотъ глазъ можетъ все зажечь. По-немного мы перетаскали изъ Закапала все необходимое, и у насъ опять водворился комфортъ. Мнѣ устроили очень удобно койку изъ плетения, покрывъ ее дубовыми и виноградными листьями; Янау далъ свою подушку и шинель, Санжаревскій бурку, — и я устроился еще лучше, чѣмъ на походѣ. Эти люди окзывали мнѣ столько вниманія, столько ласки и любви, что, кажется, еслибъ я былъ ихъ роднымъ братомъ, то не могъ бы пользоваться большимъ расположеніемъ. Одна только мать могла бы такъ нѣжно ухаживать за своимъ дѣтищемъ. Вставали мы обыкновенно часовъ въ 8 или 9, а если я засыпался — никто изъ моихъ хозяевъ не хотѣлъ меня будить для чая, зная, что и ложусь не ранѣе втораго часа, и въ такомъ случаѣ чай мнѣ подавался отдѣльно. Кончивъ свой туалетъ, я принимался за книги, дневникъ или письма. Книгъ у насъ было очень не много, но слава богу что и эти можно было притащить изъ Закапала. Письма я писалъ въ продолженіе кажется цѣлой недѣли, потому что надѣялся своихъ друзей въ Шушѣ самыми грамадными посланіями, описывая свою походную жизнь. За то и день полученія почты былъ для меня всегда особеннымъ праздникомъ. Узнать новости, получить газеты, а главное прочесть скорѣе письмо любимой женщины (кто не испыталъ этого наслажденія!) — заставляли меня далеко встрѣчать оказію, сопровождающую почту. Часовъ въ двѣнадцать мы обѣдали; послѣ чего полный желудокъ и нестерпимый зной такъ и клонили ко сну. Однако заснуть было не легко: лежничь бывало въ одной рубашкѣ и только мечешься на постели, весь мокрый отъ пота. А въ это былъ только конецъ апрѣля. Поворачиваніе съ боку на бокъ наконецъ надобдало; я обыкновенно вставалъ и, взявъ книгу, отправлялся въ лѣсъ, гдѣ мѣста были такъ хороши, такъ живописны, что сдѣлаешь нѣсколько шаговъ — и новая картина, новое очарованіе. Удовольствія эти нѣсколь-

ко терли свою прелесть отъ того обстоятельства, что всегда приходилось быть на сторожѣ: прислушиваться, присматриваться, чтобы какъ нибудь нечаянно не попасть въ расправу неприятеля, потому что отдалиться отъ лагеря далѣе ружейнаго выстрѣла невооруженному было нѣсколько опасно. Но въ горахъ еще лежалъ снѣгъ, и мы повина ничего не слышали о неприятелѣ. Однако К^о замѣтилъ мнѣ, что если когда нибудь увидитъ, что я отправляюсь въ свои прогулки безъ заряженнаго ружья, то строго съ меня взыщетъ.

Вечеромъ, передъ ужиномъ, къ намъ обыкновенно собирались всѣ офицеры. Такъ какъ карты въ маломъ урочищѣ не существовали, политивой занимались мало, то болѣею частью разговоръ перелавался изъ пустаго въ порожнее.

Послѣ ужина я всегда отправлялся побродить между палатками, около костровъ, огонь которыхъ, освѣщая яркую зелень деревьевъ, рисовалъ натуральными красками самую живописную декорацию. Нѣсколько группъ солдатъ лежали обыкновенно подлѣ костровъ, напѣвая въ полголоса какую нибудь пѣсню. Нельзя было не заслушаться: она была несравненно мелодичнѣе какой нибудь казенной пѣсни приказныхъ пѣвцовъ, съ акомпаниментомъ инструментовъ, и задрывала въ груди какія-то новыя струны. Не смѣйтесь, господа, не называйте меня идеалистомъ, и повѣрьте, что самый отчаянный матеріалистъ, очутившись на моемъ мѣстѣ, — засмотрѣлся бы и заслушался. Подтвержденіемъ моихъ словъ служатъ сами солдаты: послѣ дневныхъ трудовъ, утомленные работой, они находили удовольствіе оставить свои палатки и, улегшись у костровъ, затянуть тихую пѣсню.

Иногда мы отправлялись охотиться на кабановъ и медвѣдей къ Джарскимъ высотамъ; но всякій разъ неудачно. Разсыпавшись по лѣсу, мы возвращались домой съ пустыми руками. Въ такихъ случаяхъ я обыкновенно задавалъ себѣ вопросъ, какъ бы поступилъ, еслибъ столкнулся съ качагомъ? А какъ отличить качага отъ мирнаго? Вопросъ, не подтвержденный практическимъ примѣромъ, всегда оставался нерѣшеннымъ.

(Оконч. главы въ слѣд. №).

цѣли. Ректоръ, постоянно обращая заботливое вниманіе и на прочія части семинарскаго устройства, лично наблюдаетъ: точно ли исполняются правила касательно молитвъ въ семинаріи, стола воспитанниковъ, содержанія и лѣченія больныхъ — вообще какъ идетъ дѣло воспитанія нравственнаго и физическаго, сохраняется ли внѣшній порядокъ и цѣль ли упущеній по хозяйственной части. Инспекторъ избирается въ объемъ собраний правленія; въ малолѣтнихъ семинаріяхъ, имѣющихъ не болѣе 150 учениковъ, — изъ наличныхъ, а въ прочихъ — изъ бывшихъ семинарскихъ наставниковъ; онъ долженъ имѣть степень магистра духовной академіи и можетъ не состоять въ духовномъ санѣ; въ случаѣ недостатка лицъ съ сею ученою степенью, могутъ быть допускаемы къ исправленію инспекторской должности и кандидаты духовныхъ академій. Инспекторъ, исполняя по этой должности установленныя обязанности, имѣетъ съ тѣмъ преподаетъ одинъ изъ предметовъ семинарскаго обученія, положенный по росписанію съ небольшимъ числомъ уроковъ. Инспекторъ есть помощникъ ректора по всѣмъ частямъ семинарскаго управленія; существенную же его обязанность составляетъ наблюденіе за нравственнымъ и физическимъ воспитаніемъ обучающихся въ семинаріи. Помощники инспектора должны имѣть ученую степень магистра или кандидата духовной академіи; въ случаѣ недостатка таковыхъ, дозволяется, по особомъ удостовѣреніи въ благонадежности, допускать къ исправленію этихъ должностей и студентовъ семинаріи. Правленіе семинаріи имѣетъ двоякаго рода собранія: а) педагогическія и б) распорядительныя.

Въ педагогическихъ собраніяхъ присутствуютъ, подъ предѣлительствомъ ректора, инспекторъ, семь членовъ изъ преподавателей, избираемые въ общемъ собраніи, и три члена изъ епархіальныхъ священнослужителей, избираемые духовенствомъ, съ утвержденія мѣстнаго преепископа, на шесть лѣтъ. Въ педагогическихъ собраніяхъ, созываемыхъ для избранія кандидатовъ на должности ректора и инспектора, а также членовъ правленія изъ преподавателей, участвуютъ, съ правомъ голоса, всѣ преподаватели семинаріи, кромѣ служащихъ по найму; почему такого рода педагогическія собранія называются общими собраніями. По всѣмъ же прочимъ дѣламъ, подлежащимъ обсужденію педагогическихъ собраній правленія, преподаватели, не состоящіе членами онаго, могутъ быть приглашаемы въ засѣданія для совѣщанія, съ правомъ требовать внесенія въ журналъ особаго мнѣнія, заявленнаго каждымъ изъ приглашенныхъ. Въ распорядительныхъ собраніяхъ присутствуютъ, подъ предѣлительствомъ ректора, инспекторъ и три члена правленія, одинъ изъ преподавателей и два изъ епархіальнаго духовенства, избираемые въ общихъ собраніяхъ на три года для занятій въ распорядительныхъ собраніяхъ правленія. Педагогическія собранія правленія бываютъ однажды въ мѣсяцъ, а распорядительныя однажды въ недѣлю, въ извѣстные дни. Каждый членъ имѣетъ право представлять правленію предположенія объ улучшеніяхъ по той или другой части семинарскаго устройства. Предположенія сія вносятся письменно за нѣсколько дней до собранія, чрезъ предѣлителя правленія. Рѣшенія въ собраніяхъ правленія постановляются по большинству голосовъ. Педагогическія собранія имѣютъ предметами своихъ занятій: 1) Дѣла о приѣмѣ учениковъ въ семинарію, переводѣ ихъ изъ класса въ классъ, или оставленіи, въ дозволяемыхъ уставомъ случаяхъ, въ томъ же классѣ. 2) Разсмотрѣніе вѣдомостей объ успѣхахъ и поведеніи учащихся. 3) Составленіе общихъ списковъ послѣ экзаменовъ. 4) Разсмотрѣніе прошеній о принятіи учениковъ семинаріи на казенное содержаніе и избраніе достойнѣйшихъ. 5) Назначеніе лучшимъ ученикамъ награды. 6) Назначеніе лучшихъ учениковъ къ поступленію въ академію, распоряженія о выдачѣ ученикамъ аттестатовъ или свидѣтельствъ. 7) Исключеніе неблагонадежныхъ учениковъ изъ семинаріи. 8) Избраніе должностныхъ лицъ семинаріи. 9) Назначеніе испытаній лицамъ, обращающимся въ правленіе съ просьбами объ опредѣленіи на должности учителей. 10) Назначеніе преподавателямъ добавочныхъ уроковъ. 11)

Разсмотрѣніе росписанія еженедѣльныхъ уроковъ по классамъ, составляемаго инспекторомъ къ началу учебнаго года. 12) Соображенія относительно раздѣленія классовъ на параллельныя отдѣленія. 13) Разсмотрѣніе предположеній объ измѣненіяхъ въ программахъ. 14) Обсужденіе методовъ преподаванія. 15) Изысканіе способовъ къ надежнѣйшему удостовѣренію въ усвоеніи учащимися преподаваемыхъ ими предметовъ. 16) Выборъ книгъ для бібліотеки и также составленіе правилъ о порядкѣ храненія и выдачи книгъ изъ бібліотеки. 17) Назначеніе комиссій и времени для производства экзаменовъ. 18) Соображенія о преподаваніи предметовъ, необходимыхъ или полезныхъ по мѣстнымъ условіямъ. 19) Составленіе инструкціи для инспектора и разсмотрѣніе инструкціи его помощникамъ. 20) Составленіе правилъ для учениковъ какъ живущихъ въ семинаріи, такъ и помѣщающихся на квартирахъ, и изысканіе способовъ надзора за сими послѣдними. 21) Составленіе правилъ о дисциплинарныхъ взысканіяхъ съ учащихся. 22) Изысканіе и обсужденіе общихъ мѣръ къ охраненію и утвержденію доброй нравственности между учащимися. 23) Разсмотрѣніе годичнаго отчета ректора по учебной и нравственной части. 24) Разсмотрѣніе годовой сметы, составляемой въ распорядительныхъ собраніяхъ правленія. 25) Дѣла, касающіяся духовныхъ училищъ, указанныхъ въ уставѣ сихъ заведеній. (Оконч. въ слѣд. №).

О штатѣ заграничныхъ церквей Православнаго исповѣданія. Государственный Советъ мнѣніемъ положилъ:

1) Православныя церкви, учрежденныя при нѣкоторыхъ посольствахъ, миссіяхъ и консульствахъ и при дворахъ Высочайшихъ Особъ Императорской Фамиліи за границею, состоятъ въ завѣданіи Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, подъ непосредственнымъ покровительствомъ и наблюденіемъ посланниковъ нашихъ при заграничныхъ дворахъ.

2) Церкви сіи раздѣляются на три разряда: 1) при посольствахъ: въ Вѣнѣ, Лондонѣ и Парижѣ; 2) при миссіяхъ: въ Афинахъ, Берлинѣ, Бернѣ (церковь этой миссіи находится въ Женевѣ), Константинополѣ, Копенгагенѣ, Мадридѣ, Пекинѣ, Римѣ, Стокгольмѣ, Тегеранѣ и Фаоренціи и 3) при консульствахъ: въ Хакодате и Чугучакѣ.

Примѣчаніе. Сверхъ этихъ церквей, существуютъ еще церкви: приворная въ Стутгартѣ и надгробная въ Вейарѣ, Висбаденѣ, Гагѣ и Иромѣ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ ПО УПРАВЛЕНІЮ НАМѢСТНИКА КAVKAZCCKOГO.

Его Императорское Величество въ присутствіи Своемъ въ С.-Петербургѣ, іюня 18-го дня 1867 года, соизволило отдать по Управленію Намѣстника Кавказскаго слѣдующій приказъ: Утверждаются въ должностяхъ по выборамъ: тифлискаго губернскаго предводителя дворянства, дѣйствительный статскій совѣтникъ Китіани; Почетнаго попечителя тифлисской классической гимназіи, коллежскій регистраторъ Магаловъ.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генераль-Фельдцейхмейстеръ **МИХАИЛЪ.**

ПРИКАЗЫ ПО УПРАВЛЕНІЮ НАМѢСТНИКА КAVKAZCCKOГO.

Іюля 22 дня 1867 года, въ Боржомѣ. *Опрѣделеніями Правительствующаго Сената отъ 4 мая сего года, утверждаются въ чинахъ, со старшинствомъ: коллежскаго секретаря, причисленный къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго Владимиръ Смиттенъ, по степени кандидата Императорскаго харьковскаго университета, съ 5 декабря 1866 года. Губернскаго секретаря: состоящій при Департаментѣ Государственныхъ Имуществъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго Лонидъ Ганъ и канцелярскій чиновникъ Департамента Судебныхъ Дѣлъ, того же Главнаго Управленія Христофоръ Таировъ, по званію дѣйствительнаго студента Императорскаго харьковскаго университета, первый съ 19 октября а послѣдній съ 2 сентября 1866 года. Коллежскаго регистратора, канцелярскій служитель канцеляріи ставропольскаго губернскаго прокурора Глѣбъ Гремяченскій, по степени студента кавказской духовной семинаріи, съ 12 апрѣля 1866 года. Назначаются, переводчикъ 2 межевой комиссіи, коллежскій секретарь Корчибаевъ — землемѣромъ при Департаментѣ Государственныхъ Им-*

ществъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго, (съ 21 іюня сего 1867 г.). Утверждается въ должностяхъ, члена сухумскаго главнаго суда, оберъ-аудиторъ штаба мѣстныхъ войскъ Закавказскаго края, коллежскій ассесоръ Гонзаль, (съ 17 февраля 1867 г.). Увольняются въ отпускъ: состоящій при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго, подполковникъ Елагинъ — въ С.-Петербургѣ, а также въ ярославскую и костромскую губерніи, чрезъ за границу, на два мѣсяца. Исправляющей должностъ бакинскаго полиціймейстера, майоръ Тарновскій въ г. Полтаву, съ 15-го августа, и старшій столоначальникъ Финансоваго Департамента Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго, коллежскій ассесоръ Буйновъ — къ боржомскимъ и абастъ-туманскимъ минеральнымъ водамъ, обна два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генераль-Фельдцейхмейстеръ **МИХАИЛЪ.**

ПРИКАЗЫ ПО КAVKAZCCKOМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Іюля 13-го дня 1867 года, въ Боржомѣ. Кавказскаго Линейнаго № 6-го баталіона унтеръ-офицеръ, изъ дворянъ, Евгений Браже, по суду оказался виновнымъ въ нанесеніи одному рядовому ударовъ по головѣ желѣзною палкою, послѣдствіемъ конхъ была смерть; преступленіе это совершенно подсудимымъ въ раздраженіи и безъ всякаго предумышленія на жизнь того рядоваго, а потому Я конфирмовалъ: подсудимаго Браже арестовать, съ содержаніемъ на гауптвахтѣ, на одинъ мѣсяцъ, съ тѣмъ чтобы штрафъ этотъ не лишалъ его правъ и преимуществъ, службою приобретенныхъ, и подвергнуть церковному покаянію по усмотрѣнію Духовнаго Начальства.

Конфирмацію сію, Государь Императоръ, въ 23-й день мая сего года, Высочайше соизволилъ утвердить.

Подлинный подписалъ: Главнокомандующій Кавказскою Арміею, Генераль-Фельдцейхмейстеръ **МИХАИЛЪ.**

ОТЧЕТЪ ПО УПРАВЛЕНІЮ КAVKAZCCKИМИ МИНЕРАЛЬНЫМИ ВОДАМИ ЗА 1865 Г.

Дѣятельность Кавказскихъ минеральныхъ водъ въ истекшемъ году была продолжаема въ томъ же направленіи, какъ и въ предыдущихъ. Нѣкоторые благоприятные для нея результаты начали обнаруживаться съ одной стороны въ увеличивающемся числѣ больныхъ посѣтителей (чему ближайшее доказательство представляется въ усиливающемся числѣ принимаемыхъ ваннъ), съ другой въ нѣкоторомъ вліянніи этого усиленнаго посѣщенія на развитіе самыхъ мѣстныхъ средствъ (чему доказательствомъ можетъ служить какъ увеличеніе числа гостиницъ въ Пятигорскѣ, такъ и развитіе промышленности, выражающееся значительнымъ увеличеніемъ числа вновь открываемыхъ лавокъ и магазиновъ, а равно и постепеннымъ расширеніемъ самого города). Относительно внутренняго благоустройства водъ, забота о которомъ составляетъ ближайшую обязанность Управленія водъ, была тщательно преслѣдуема также мысль, которая высказана въ предыдущихъ моихъ отчетахъ и которая до сихъ поръ ни откуда не встрѣтила для себя рациональныхъ возраженій. Осуществленіе ея, не смотря на нѣкоторыя натуральныя мѣстныя препятствія, на сколько это было въ средствахъ Управленія водъ, можно считать подвинутымъ впередъ. Этому не воспрепятствовали внѣшнія обстоятельства, до сихъ поръ еще мало благоприятствующія развитію Кавказскихъ минеральныхъ водъ, безъ сомнѣнія, могущихъ, по своему натуральному достоинству и разнообразію, служить однимъ изъ значительныхъ ресурсовъ не только для мѣстнаго благосостоянія края, но и для всей Россіи.

Ни существующая еще трудность сообщенія больныхъ изъ Россіи съ Кавказомъ, ни облегченіе перевеза къ заграничнымъ водамъ, какъ обнаруживается на дѣлѣ, не препятствуютъ посѣщенію нашихъ водъ, численно возросшему въ послѣдніе годы. Самостоятельное достоинство нашихъ минеральныхъ водъ выразилось еще и въ томъ, что довольно значительное количество ихъ, разлитое въ бутылки и отправленное въ центральныя губерніи Россіи, не смотря на свою цѣнность, вслѣдствіе затруднительной доставки, достаточно нашло для себя потребителей, а приготовленіе лепешекъ изъ шлопочныхъ эссенциальныхъ солей, далеко уже не могло соответствовать запросу на нихъ, обнаружившемуся въ различныхъ концахъ Россіи.

Обыкновенныя обширныя ремонтныя работы были произведены при верѣхъ зданій минеральныхъ водъ. Кромѣ того: а) Въ Пятигорскѣ. Изъ всѣхъ Пятигорскихъ купальныхъ зданій съ каждымъ годомъ всего труднѣе становится поддержка зданія ванны Ермоловскій. По своей ветхости это зданіе начинаетъ требовать не отлагательной заботы повымъ и съ трудомъ можетъ уже выполнять свое назначеніе безъ вреда и опасности для купающихся. Не допуская никакаго капитальнаго ремонта, однимъ поверхностнымъ оно едва поддерживается на одинъ лѣтній мѣсяцъ и за тѣмъ въ зимнѣ почти ежегодно обнаруживается обрушеніе въ той или другой изъ своихъ частей. Также было и въ предыдущемъ году. Зданіе это давно уже, по формальному освидѣтельствованіи, представлено къ сломкѣ. Между тѣмъ высокое врачебное достоинство минеральныхъ источниковъ, соответствующихъ этимъ ваннамъ, и привлекающее къ себѣ значительное число больныхъ посѣтителей (*), заставляетъ желать возможно скорого возстановленія этого зданія, съ возможно меньшею потерей курсоваго времени. И потому въ текущемъ году будутъ представлены для него новый планъ и смета, по утвержденіи которыхъ предполагается немедленно приступитъ къ заготовкѣ пунныхъ матеріаловъ и самому его построенію, по окончаніи курса лѣченія.

При т. н. *спрощелочныхъ* ваннахъ переложены вновь печи на мужской половинѣ. Вообще эти ванны, послѣ измѣненій, сдѣланныхъ въ нихъ и представленныхъ въ моихъ предыдущихъ отчетахъ, исполнили свое назначеніе удовлетворительно. Не говоря о неудобствахъ, сопряженныхъ съ положеніемъ самого зданія, единственнаго недостатка, замѣченный во время лѣтнихъ купаній, состоялъ въ маломъ охлажденіи минеральной воды въ жаркіе дни; но онъ и не можетъ быть вполне устраненъ иначе, какъ или весьма сложнымъ, искусственнымъ аппаратомъ, или прибавленіемъ холодной прѣсной воды. Тотъ и другой способъ въ свою очередь, при нашихъ условіяхъ, представляютъ свои неудобства.

Елисаветинскій источникъ, выходя изъ подъ галлерей и спускаясь по верхней части примыкающаго сада, стекалъ внизъ, вдоль всего бульвара, по открытой канавѣ. Такимъ образомъ сѣрная минеральная вода, проходя по всей центральной части города и разлагаясь на своемъ пути, оказывала существенно вредное вліяніе на чистоту воздуха и безъ того постоянно, особливо лѣтомъ, насыщающагося сѣрными испареніями. Это обстоятельство заставляло искать средства къ проведенію сточной воды елисаветинскаго ключа инымъ путемъ. Такой путь вскорѣ представился близъ самаго источника, внизъ при началѣ примыкающаго къ нему сада, въ трещинѣ скалы, по всему вѣроятію, продолжающейся въ прямомъ направленіи до самой рѣки Подкумка. Эта трещина, легко воспринимая въ себя всю сточную минеральную воду, дала такимъ образомъ возможность отстранить одинъ изъ очевидныхъ и постоянныхъ источниковъ порчи воздуха на протяженіи всѣхъ пятигорскихъ бульваровъ. Въ тоже время, для возможно большаго огражденія зданія самихъ елисаветинскихъ ваннъ, въ которомъ постоянно поддерживается сырость водою, подтекающею къ нему сзади и снизу, и просачивающеюся изъ прилежащей части горы, — были проложены отъ ваннъ въ прямомъ направленіи къ общей водосточной канавѣ двѣ отдѣльныя канавы, выложенныя камнемъ и покрытыя плитами.

Старыя зданія Александро-Николаевскихъ и Сабаневскихъ ваннъ, недостатки которыхъ изложены мною въ предыдущихъ отчетахъ, поддержанныя возможнымъ ремонтомъ, выполняли свое назначеніе довольно удовлетворительно, поддерживая и пополняя дѣятельность другихъ Пятигорскихъ ваннъ. Ванны Александро-Николаевскія служили, какъ и въ предыдущіе годы, исключительно для купанія нижнихъ воинскихъ чиновъ. Не представляя столько внѣшнихъ удобствъ для купающихся, какъ другія ванны, тѣмъ не менѣе, по высокому врачебному качеству, проведенныхъ къ нимъ ключей, онѣ доставляли столь же существенное пособіе. Въ нихъ выдано 8268 ваннъ.

(* Въ 1865 въ этомъ небольшомъ зданіи выдано 3292 мужскихъ и 297 женскихъ ваннъ.

Здание Варвацкиевских ванн, не смотря на свою ветхость, во внимании к достоинству минеральных ключей, снабжающих их водою, было по возможности восстановлено. Кроме обширного наружного ремонта, потребовалось исправление стѣн и потолковъ, возобновление половъ въ купальных комнатахъ, равно какъ рамъ и дверей во всемъ здании. Водопроводныя трубы положены новыя, бассейны перекрыты.

Ванны при *тонель* были подвергнуты общему ремонту. Обилие воды въ *большомъ провалѣ*, къ которому онъ примыкаетъ, неоднократно въ теченіи лѣта, выступавшей за предѣлы *тонели* и наводнявшей, примыкающую площадку, составляло одно изъ препятствій для правильного употребленія ея для купаній, потому что вмѣстѣ съ столь-значительнымъ увеличеніемъ количества воды, измѣнялось и самое свойство ея: она терала въ своей температурѣ и содержаніи сѣры. Такимъ образомъ мы имѣли случай наблюдать при пониженіи температуры воды провала до 20°, Р., уменьшеніе количества сѣры до 2° сульфидометра. Присоединяющаяся къ этому отдаленность провала отъ самого города была также одною изъ причинъ его малаго приложения къ медицинскимъ цѣлямъ.

Всѣ другія здания, принадлежащія въ Пятигорскѣ минеральнымъ водамъ, каковы гостинница, бывшій домъ Конради, дѣловой дворъ, базъ и пр., кроме обыкновеннаго ремонта, должны были подвергнуться некоторымъ капитальнымъ исправленіямъ, по которымъ подробные отчеты будутъ представлены особо.

б) Въ *Ессентукахъ* въ истекшемъ году главное вниманіе должно было сосредоточиться на группѣ серно-щелочныхъ источниковъ, примыкающихъ къ т. н. № 23-й.

Недостатки купальнаго зданія обнаруживались по преимуществу въ устройствѣ при немъ бассейновъ и водопроводныхъ трубъ. Одинъ общій бассейнъ при зданіи, проточный и недопускающій, по своему устройству, спуска воды, для его очищенія, составлялъ причину того, что вода притекающая въ него съ различныхъ сторонъ и затѣмъ непосредственно идущая въ ванны, весьма часто, особливо послѣ дождей, мутилась и заносила съ собою въ ванны вещества постороннія. Этому недостатку, съ другой стороны, способствовало то, что вода изъ источниковъ №№ 24, 25 и 26 проводилась въ тотъ же бассейнъ не закрытыми трубами, а простыми канавами, выложенными бутовымъ камнемъ и закрытыми плитами. Незбѣжный при такомъ устройствѣ водопроводовъ, довольно значительный осадокъ изъ минеральной воды, скопляясь въ бассейнѣ и въ водопроводныхъ канавкахъ, нерѣдко дѣломъ, во время купанья больныхъ, бывалъ причиною остановки употребленія ваннъ, на время, которое было нужно для очищенія водопроводовъ. Это заставило предпринять слѣдующія работы:

а) Устроить при купальномъ зданіи, съ той стороны, откуда притекаетъ къ нему вода изъ источниковъ, подъ №№ 24, 25 и 26-й новый запасный бассейнъ изъ чисто тесаннаго камня, на англійскомъ цементѣ и подъ желѣзною крышею. Длина бассейна 6 арш. 2 вершка, ширины 4 арш. и глубины 2 $\frac{1}{2}$ арш.

б) Очитивши источники №№ 25 и 26, сдѣлать надъ ними новыя, плотныя бассейны также изъ тесаннаго камня; каждый бассейнъ внизу 2 арш., вверху 12 вершковъ и въ глубину 3 арш. 6 вершковъ.

в) Провести изъ нихъ минеральную воду къ бассейну, вмѣсто бутовыхъ канавъ, цѣльными сосновыми трубами, на протяженіи 44 сажень.

г) Сдѣлать отъ источниковъ №№ 25 и 26 боковыя спускныя канавы, на протяженіи 20-ти сажень. Черезъ это пріобрѣтена возможность спускать изъ нихъ воду не черезъ бассейнъ только и ванны, а и непосредственно.

д) Въ соответствии той же цѣли, на протяженіи этого новаго водопровода, устроить противъ каждаго изъ источниковъ по одному приемному бассейну, глубиною въ 1-нъ аршинъ; а длиною и шириною въ 12 вершковъ.

е) Для усиленія количества воды, притекающей къ купальному зданію, къ тому же водопроводу присоединены стоки воды изъ источниковъ №№ 7 и 8-го. Вода ихъ, собранная при подножій горы въ отдѣльный бассейнъ (въ 1-нъ квадрат. аршинъ), прове-

дена новымъ черепичными трубами, на протяженіи 20 сажень, въ приемный бассейнъ источника № 26-го. Аналогичность ея съ водою источниковъ этой группы была предварительно довазана химическимъ изслѣдованіемъ.

ж) Стокъ скуднаго, но замѣчательнаго по своимъ качествамъ, источника № 6-го, былъ проведенъ новымъ черепичными трубами, на протяженіи 10-ти сажень, въ новый запасный бассейнъ при купальномъ зданіи.

Всѣ эти работы были выполнены къ началу курсоваго лѣченія и оказались вполне удовлетворительными, потому что не было замѣчено ни недостатка въ водѣ, не смотря на усиленное число выданныхъ ваннъ (5281), ни измѣненія ея отъ минеральной накипи въ бассейнахъ и водопроводахъ.

При группѣ источниковъ, относящихся къ № 17-му, оказалось необходимымъ дополнить соединеніе трубъ изъ источниковъ №№ 17-го и 18-го, на пути ихъ къ общему бассейну, двумя приемными соединительными бассейнами изъ чисто тесаннаго камня, на англійскомъ цементѣ, въ 12 вершк. въ діаметрѣ и въ 10 глубиною.

Надъ желѣзисто-щелочнымъ источникомъ, № 18, для защищенія его отъ вліянія дождя и для доставленія удобствъ пьющимъ изъ него воду, устроена деревянная бесѣдка.

Капитальные недостатки самого зданія ваннъ при № 17 и галлерей, упомянутые мною въ предыдущихъ отчетахъ, обнаруживаясь съ каждымъ годомъ все болѣе, попрежнему требуютъ основательной пердѣлки значительной части самихъ построекъ.

Въ пополненіе недостатка помѣщенія прислуги при *Ессентуковской* группѣ водъ, отстроена вчернѣ изъ мѣстнаго камня, *казарма* о 4-хъ комнатахъ съ сѣнями и коридоромъ, подъ желѣзною крышею. Длина зданія 27 арш., ширина 9 арш. 9 вершковъ.

Для укуоренія и храненія минеральной воды, разсылаемой, въ бутылкахъ, какъ по другимъ группамъ нашихъ водъ, такъ и во внутреннія губерніи Россіи, устроенъ изъ мѣстнаго камня погребецъ съ 2-мя отдѣленіями.

(До слѣд. №).

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ. ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ.

(Продолженіе).

При общемъ сознаніи, что большая часть затрудненій нашей общественной, промышленной и торговой жизни возникаютъ отъ недостатка общаго развитія, естественно, что главныя усилія земскихъ дѣателей направлены къ скорѣйшему поднятію уровня народнаго образованія.

Земскія собранія московское и смоленское обратили вниманіе и на равноправность сословій въ дѣлѣ народнаго образованія и положили ходатайствовать о свободномъ допущеніи въ гимназіи и университеты лицъ податныхъ состояній, безъ полученія предварительнаго увольнительнаго свидѣтельства отъ обществъ.

Въ послѣднее время возникло въ духовномъ вѣдомствѣ значительное число небольшихъ школъ для первоначальнаго обученія, извѣстныхъ подъ названіемъ церковно-приходскихъ училищъ. Въ письмѣ г. оберъ-прокурора Св. Синода къ предсѣдателямъ управъ, отъ 5-го марта 1866 г., показано такихъ школъ 21,420 съ 413,524 учениками. Относительно состоянія этихъ школъ въ томъ же письмѣ говорится: «по собраннымъ недавно свѣдѣніямъ, оказывается, что училища эти, открытыя самимъ духовенствомъ, и въ копѣхъ обученіемъ дѣтей занимаются почти исключительно члены причтовъ, находясь въ положеніи далеко не благоприятномъ, и что причина тому заключается главнѣйше въ разныхъ матеріальныхъ недостаткахъ. Училища не имѣютъ удобныхъ помѣщеній, не обеспечены отопленіемъ, освѣщеніемъ, прислугою, терпятъ недостатокъ въ учебныхъ пособияхъ и другихъ предметахъ, и если поддерживаютъ еще свое существованіе, то болѣею частью однимъ усердіемъ и пожертвованіями самихъ священнослужителей, которыхъ собственныя матеріальныя средства, и безъ того весьма скудныя, слишкомъ недостаточны для постояннаго обезпеченія этихъ заведеній. Само собою разумѣется, что при такомъ состояніи училищъ и при

отсутствіи почти повсемѣстно опредѣленнаго вознагражденія за труды учащаго въ нихъ духовенства, и самое обученіе не вполне удовлетворительно, и училища не могли еще получить правильной организаціи.» «При неизбѣжнѣ въ распоряженіи духовнаго вѣдомства и сельскаго духовенства денежныхъ средствъ для поддержанія училищъ и при невозможности рассчитывать на существовавшее пособіе государственнаго казначейства, будущность этихъ училищъ зависитъ преимущественно отъ сочувствія и участія земства, соединившаго въ себѣ всѣ мѣстныя хозяйственныя распоряженія и средства.»

Дальше, въ письмѣ своемъ, г. оберъ-прокуроръ проситъ предсѣдателей земскихъ управъ предложить на разсужденіе земству объ оказаніи училищамъ, по мѣстному устройству, пособія: 1) для устройства домовъ училищныхъ и отопленія, освѣщенія и снабженія ихъ прислугою; 2) для назначенія содержанія преподавателямъ, и 3) пріобрѣтенія руководствъ и книгъ для чтенія.

Въ некоторыхъ земскихъ собраніяхъ письмо г. оберъ-прокура возбудило пренія противъ сосредоточенія народнаго образованія исключительно въ рукахъ духовенства, но такъ какъ церковно-приходскія училища, наравнѣ съ прочими, подчинены надзору училищныхъ совѣтовъ, то, получая средства земства, онѣ вслѣдствіе этого будутъ находиться въ прямой отъ земства зависимости; послѣднее будучи главнымъ дѣателемъ въ устройствѣ церковно-приходскихъ училищъ можетъ имѣть вліяніе на нихъ, а чрезъ то эти училища могутъ не испытывать исключительности вліянія духовенства.

Изъ губерній, въ которыхъ дѣйствуютъ теперь земскія учрежденія, 22 назначили пособіе народнымъ школамъ, и вслѣдствіе этого, опредѣленная земствомъ на этотъ предметъ, доходитъ до 108.149 р., не считая пособія, опредѣленнаго нижедѣвическимъ (воронежской губ.) земскимъ собраніемъ, въ размѣрѣ $\frac{1}{4}$ к. сер. съ каждой десятины земли, принадлежащей частнымъ владѣльцамъ и крестьянскимъ обществамъ; причѣмъ изъ 55-ти уѣздныхъ земскихъ собраній 43 — жертвовали свои деньги на поддержаніе уже существующихъ школъ и съ назначеніемъ пособія преподавателямъ. Четыре уѣздныхъ собранія, задонское, спасское, новоузенское и старобѣльское рѣшили открыть новыя школы, всего 87; причѣмъ самое большое пожертвованіе сдѣлалъ старобѣльскій уѣздъ.

По отношенію къ вопросу о народномъ образованіи и о приготовленіи учителей для начальныхъ народныхъ училищъ, въ статьѣ «Мѣры и предположенія относительно гимназій и начального народнаго образованія» говорится:

«Нѣтъ сомнѣнія, что было бы весьма важно и полезно испытать, какихъ результатовъ можетъ достигнуть министерство народнаго просвѣщенія въ дѣлѣ приготовленія учителей для начальныхъ народныхъ училищъ, и въ этомъ отношеніи учрежденные педагогическіе курсы должны быть сохраняемы и направляемы со всевозможнымъ поученіемъ, но въ ожиданіи результатовъ, которые они должны доставить, и указаній времени и опыта, было необходимо пріостановиться на этомъ пути.» «Забота о приготовленіи учителей для начальныхъ народныхъ училищъ не можетъ быть признана въ настоящее время главною заботою министерства народнаго просвѣщенія и еще менѣе должна она занимать и тревожить земскія учрежденія. И министерство народнаго просвѣщенія и земство могутъ послужить дѣлу народнаго образованія иными способами, находящимися въ ихъ распоряженіи; забота же объ учителяхъ для начальныхъ народныхъ училищъ должна быть главнѣйшимъ образомъ предоставлена вѣдомству православнаго духовенства. Въ 33-хъ губерніяхъ, на которыя распространяется дѣйствіе положенія: 1-го января и 14-го мая 1861 г. (Положенія: Земскія и о начальныхъ народныхъ училищахъ) насчитывается начальнаго народнаго просвѣщенія 685 и вѣдомства православнаго духовенства около 13.840.» Въ обезпеченіе учительскимъ институтомъ этихъ училищъ привмается мѣра къ привлеченію къ дѣлу окончивающихъ курсы семинарій и не имѣющихъ мѣсть за недостаткомъ священно-и церковно-служитель-

скихъ вакансій. П. Высочайшему повелѣнію 27-го февраля 1866 г. отъицено преподаваніе въ семинаріяхъ математики, сельскаго хозяйства и естественной исторіи и въ замѣнъ этихъ предметовъ введено въ семинарскій курсъ педагогика. Для теоретической и практической подготовки воспитанниковъ семинарій къ педагогическому поприщу, съ половины истекшаго года, было обращено вниманіе вѣдомства православнаго духовенства и почти во всехъ семинаріяхъ уже введено преподаваніе педагогики и особенно дидактики, а для упражненія въ преподаваніи начали учреждаться при нихъ воскресныя школы, гдѣ воспитанники семинарій, подъ руководствомъ преподавателя педагогики и подъ наблюденіемъ директора, занимаются обученіемъ приходскихъ дѣтей. Духовноучебному управленію при Святѣйшемъ Синодѣ было предложено снабдить семинаріи какъ русскими, такъ и иностранными педагогическими руководствами. Въ некоторыхъ епархіяхъ принято за правило опредѣлять священниками молодыхъ людей, съ успѣхомъ окончившихъ курсъ ученія въ семинаріяхъ иначе, какъ по прослуженіи ими двухъ, или трехъ лѣтъ въ званіи учителей начальныхъ народныхъ училищъ.

«Предоставляя такимъ образомъ дѣло народнаго образованія духовенству, министерство народнаго просвѣщенія признаетъ своею обязанностию разсмотрѣніе и оцѣнку, вообще подготовленіе и доставленіе училищамъ возможно лучшихъ учебныхъ книгъ и пособій.» Такъ опредѣляетъ приводимая нами статья «Журнала Министерства Народнаго Просвѣщенія» участіе министерства въ дѣлѣ начального народнаго образованія.

Вопросъ о преобразованіи духовно-учебныхъ заведеній въ настоящее время принадлежитъ къ числу современныхъ и интересныхъ вопросовъ внутренней жизни Россіи.

Обнародованный недавно новый уставъ семинарій и духовныхъ училищъ въ административномъ отношеніи замѣчательнѣе тѣмъ, что вноситъ въ бытъ семинарій выборное начало, опредѣляетъ штатъ учащихся и предоставляетъ право доступа въ семинаріи всѣмъ сословіямъ, а въ учебномъ отношеніи проектъ замѣчательнѣе — распределеніемъ учебныхъ предметовъ и введеніемъ педагогическихъ совѣтовъ. При этомъ вопросъ денежный, т. е. вопросъ матеріальнаго обезпеченія духовно-учебныхъ заведеній также рѣшенъ: кромѣ епархіальныхъ суммъ, семинаріи имѣютъ въ своемъ распоряженіи полтора милліона рублей правительственнаго обезпеченія. По независимости отъ благоприятной внѣшней обстановки и новыхъ условий, обезпечивающихъ существованіе семинарій, важно чтобы знаніе и энергія воспитанія были основаны на прочныхъ началахъ, соответствующихъ внѣшнему улучшенію; между тѣмъ путешествіе г. оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода по Россіи, для обзорнія духовно-учебныхъ заведеній не вполне оправдываетъ ожидаемый прогрессъ, въ отношеніи воспитательной части и способовъ преподаванія, отличающихся схоластическими методами. Притомъ въ семинаріяхъ замѣтенъ большой недостатокъ въ преподавателяхъ вновь введенныхъ въ курсъ педагогики и дидактики; такъ что въ некоторыхъ семинаріяхъ пришлось поручать преподаваніе этихъ предметовъ учителямъ, только что оставившимъ кафедры естественныхъ наукъ или сельскаго хозяйства. На будущее время также не предвидится возможности доставить семинаріямъ надлежащій контингентъ преподавателей педагогики и дидактики, соответствующихъ тому значенію, которое они имѣютъ на воспитаніе юношества; отсюда само собою является необходимость мѣръ для усовершенствованія духовныхъ академій, доставляющихъ семинаріямъ учителей.

Дѣло общественнаго участія въ распространеніи народнаго образованія, кромѣ возможнаго вспомоствованія, сочувствіемъ дѣятельности какъ правительственной, такъ и земской по этому предмету, выражается: открытіемъ школъ, чтеніемъ, учрежденіемъ степеней и ассигнованіемъ денежныхъ суммъ на полезныя дѣла, касающіяся литературы или образованія. При этомъ не можемъ не упомянуть вкратцѣ о дѣятельности комитета грамотности, полный отчетъ о которой за послѣдніе три года напечатанъ въ газетѣ «Кавказъ.»

Въ началъ своей дѣятельности комитетъ, вслѣдствіе общаго недостатка многихъ обществъ, какъ коммерческихъ, такъ и благотворительныхъ, ученыхъ, хозяйственныхъ и др., невыработанности членовъ для веденія общественнаго дѣла, непривычки ограничиваться тѣсной, по сильной рамкой, въ занятіяхъ своихъ приходилъ къ результатамъ не вполне благоприятнымъ; но какъ и большинство обществъ, хотя частію уже умершихъ, комитетъ скоро замѣтилъ этотъ недостатокъ и въ послѣднее время главная дѣятельность комитета заключалась: во 1-хъ) въ разсылкѣ книгъ и во 2-хъ) въ разсмотрѣніи книгъ для народа. Была при комитетѣ и школа сельскихъ учительницъ, управляемая лучшими петербургскими педагогами, подъ контролемъ педагогическаго совѣта, избраннаго комитетомъ грамотности. Школа получила въ декабрѣ 1865 г., по всеподданнѣйшему докладу министра народнаго просвѣщенія, 500 руб. сер. на ея содержаніе, но въ августѣ 1866 г. она была закрыта. По предмету примѣненія къ нашей жизни начала раціональнаго воспитанія малолѣтнихъ дѣтей можемъ указать на два отрядныя явленія петербургской жизни: это два дѣтскіе сада, устроенные по системѣ Фребеля. О второмъ дѣтскомъ садѣ, г. и г-жи Симоновичъ, мы имѣемъ отчетъ за первое полугодіе его существованія, съ 15-го сентября 1866 г. по 15-е марта 1867 г. Въ продолженіи этихъ шести мѣсяцевъ своего существованія дѣтскій садъ раздѣлялся на два отдѣленія: 1) на дѣтскій садъ, въ тѣсномъ смыслѣ слова, для дѣтей отъ 3-хъ до 5-ти лѣтъ, и 2) на элементарный курсъ, для дѣтей отъ 5-ти до 8-ми лѣтъ. Всего въ этомъ саду было 20 дѣтей. Явленіе «дѣтскихъ садовъ» еще весьма ново у насъ, и опытъ первыхъ учредителей не вполне благоприятенъ: сумма, вырученная учредителями втораго дѣтскаго сада въ Петербургѣ, составляетъ всего 298 р. с. чѣмъ, безъ сомнѣнія, не могли оплатиться не только трудъ воспитателей, но и содержаніе самого заведенія. Плата за дѣтей въ мѣсяць была отъ трехъ до пяти рублей.

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

По словамъ «Биржевыхъ Вѣдомостей», правительство соглашается выдать, вмѣстѣ съ Пруссіею и Англіею, концессию братьямъ Сименсъ на устройство телеграфной линіи отъ Лондона, черезъ Пруссію и Россію, до Тегерана, съ предназначеніемъ ея исключительно для англо-индійской корреспонденціи. По предварительному расчету, исполненіе этого предпріятія потребуетъ до трехъ милліоновъ рублей. Количество депешъ, передаваемыхъ между Англіею и Индіею, обѣщаетъ большія выгоды не только предпринимателямъ, но и нашему правительству. Выдавая концессию, правительство, безъ затраты капитала, черезъ 25 лѣтъ пріобрѣтаетъ безвозмездно телеграфную линію въ предѣлахъ Россіи, а во время частаго владѣнія транзитнымъ путемъ получаетъ условленный процентъ съ каждой проходящей депеши. Братья Сименсъ, какъ опытные специалисты въ дѣлѣ телеграфовъ, безъ сомнѣнія, воспользуются всеми усовершенствованіями при устройствѣ транзитной линіи и, установивъ на ней исправное отправленіе службъ, достигнуть возможно быстрой и вѣрной передачи корреспонденціи. При такихъ условіяхъ транзитъ ея, вѣроятно, упрочится на предполагаемомъ пути, устранивъ всякую конкуренцію. Хотя въ Англіи составляется компанія, для устройства телеграфной линіи въ Индію черезъ Францію, Италію, Средиземное и Черное моря и далѣе въ Бомбей, но линія эта не можетъ выдержать конкуренцію съ линіею черезъ Россію и Персію, такъ-какъ, вслѣдствіе большихъ подводныхъ кабелей, на устройство ея требуется до милліона фунтовъ стерлинговъ или семь съ половиною милліоновъ рублей сер.

4-го іюля по новостройщейся ряско-моршанской желѣзной дорогѣ прошелъ первый паровозъ съ поѣздомъ до станціи Сарая, на протяженіи 60 верстъ отъ города Ряска. Такъ-какъ длина всей дороги сто-двадцать верстъ, то теперь можно считать первую половину дороги оконченною. Говорятъ, что въ скоромъ времени будетъ открыто движеніе и на остальной половинѣ, и во всякомъ случаѣ не позже

1-го ноября нынѣшняго года вся дорога будетъ окончена и открыта.

— Въ торговомъ бюллетенѣ «Одесскаго Вѣстника», 3-го іюля, читаемъ: Извѣстія изъ за границы, полученныя въ теченіе истекшей недѣли, продолжали говорить о повсемѣстномъ затихнѣ; оживленіе обнаружилось только въ немногіе моменты, когда телеграммы заговорили объ опасеніяхъ за жатву въ сѣверной Франціи,—опасеніяхъ, которыя своевременно были опровергнуты, но которыя, между тѣмъ, вызвали значительныя слѣпки, простиравшіяся до 74,000 четв., по преимуществу для Средиземныхъ портовъ.

— Въ «С.-Петербур. Вѣд.» пишутъ: Мы слышали, что съ декабря нынѣшняго года, въ Петербургѣ будетъ выходить новое политическое изданіе, въ которомъ главною редакціей будетъ завѣдывать А. К. Киркоръ, уже получившій на то правительственное разрѣшеніе. Въ газетѣ примутъ участіе Н. Ив. Костомаровъ, В. А. Полетика и бывшій редакторъ газеты «Вѣсть» Н. Н. Юматовъ.

— Уставъ одесскаго общества потребителей, пишутъ въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ, подписанный 120 лицами разныхъ сословій города, уже представленъ (15-го мая) на утвержденіе министра внутреннихъ дѣлъ. Новость эта, вѣроятно, весьма порадуетъ всѣхъ здѣшнихъ хозяевъ, если принять во вниманіе, что въ послѣднее время дороговизна припасовъ дошла до такихъ небывалыхъ у насъ размѣровъ, что фунтъ говядины стобитъ теперь 10 коп., а фунтъ свѣжаго масла—35 коп. Учрежденіе въ Одессѣ общества, имѣющаго главною своею цѣлью удешевленіе всѣхъ жизненныхъ припасовъ, безъ всякаго сомнѣнія, повліяетъ на измѣненіе къ лучшему натянутаго положенія рынка, и потому нельзя не познаться, что предстоящее открытіе дѣйствій общества потребителей пришлось какъ нельзя болѣе кстати.

— Эмиграція изъ западнаго Китая въ наши предѣлы, какъ пишутъ въ «Изв. И. Р. Геогр. Общ.», продолжается безостановочно. Въ концѣ прошедшаго и началѣ нынѣшняго года, дунгени взяли и опустошили города Тургенъ, Джаркентъ, Тышканъ-Кентъ и Акъ-Кентъ. До 1,107 человекъ обоого пола искали пріюта и защиты у нашихъ пограничныхъ отрядовъ, а именно: Изъ Тургеня 175 мужчинъ, 157 женщинъ и 77 дѣтей обоого пола; изъ Самалы или Джаркента 130 мужчинъ, 120 женщинъ и 65 дѣтей; изъ Тышканъ-Кента 111 мужчинъ, 92 женщины и 33 дѣтей обоого пола; изъ Акъ-Кента 110 мужчинъ, 28 женщинъ и 9 дѣтей. Всѣ они были приняты въ наши предѣлы и на первое время размѣщены по близости борохунзирскаго отряда.

— Г. Шухвостовъ пишетъ въ «Новгородскихъ Вѣдомостяхъ» изъ Тихвина. Въ одной мѣстности тихвинскаго уѣзда встрѣчается явленіе, заслуживающее вниманія въ зоологическомъ отношеніи: въ рѣкѣ Мдѣ, протекающей по 1-му стану тихвинскаго уѣзда, около погоста Кременицъ, и во впадающей въ нее близъ сего же мѣста рѣкѣ Млицѣ находятъся *раковины, содержащія въ себѣ жемчугъ*. Окрестные жители очень много находятъ этихъ раковинъ; имѣющіяся въ нихъ жемчугъ, небольшого объема, неправильной формы, но болѣею частью хорошей воды; часто находили жемчужины розовыя, болѣе же встрѣчаются раковины, имѣющія только признаки зарожденія жемчуга. По разсмотрѣніи раковинъ, найдены въ нихъ слѣдующіе физиологическіе признаки: наружность преимущественно темнаго и сѣроватаго цвѣта, а внутренняя поверхность покрыта гладкимъ бѣлымъ перломутровымъ веществомъ, съ нѣкоторыми возвышеніями, которыя нужно считать за начинающій образоваться жемчугъ, приросшій къ раковинѣ; внутри раковинъ есть мѣшечныя углубленія отъ прикрѣпленія покрова, облекающаго находящагося въ раковинѣ моллюска. Очертаніе раковинъ овално-продолговатое, величина въ длину не болѣе 1 1/2—2 линій, а въ ширину не болѣе 1 линіи.

— Въ «Донск. Вѣст.» пишутъ: въ Усть-Медвѣдицкомъ округѣ, близъ с. Себрова, въ имѣніи г. Себрякова, находится *глина, выдерживающая весьма сильный жаръ и могущая замѣнить выписываемые на русскіе заводы гессенскіе тигли и французскіе и англійскіе киртчи*.

— Въ Русск. Инв. пишутъ: уловъ сееледки нынѣшнею весною можетъ считаться вполне удовлетворительнымъ. На промыслахъ астраханскаго и красноярскаго уѣздовъ, до Енотаевска, насчитываютъ уловленной сееледки до 45-ти милл. штукъ; эта пропорція болѣе прошлаго 1866 г. на 15 милл. Три четверти всего этого количества поймано въ рѣкахъ Бузанѣ и Ахтубѣ, красноярскаго уѣзда. Въ Волгѣ сначала весны шла сееледка сильно; но штормовые вѣтры разбили косяки по ильменимъ. Въ минушіе годы, между Енотаевскомъ и Дубовкою изготовляли сееледки до 10-ти милл. Въ нынѣшнемъ году тамъ ничего не послали, отъ поздняго хода сееледки и ранней полой воды, которою затопило всѣ тони. 45 милл. сельдей, посланныхъ болѣею частію на промыслахъ астраханскихъ, не всѣ признаются доброкачественными. Причина тому замедленія въ перевозкѣ рыбы вслѣдствіе морскихъ вѣтровъ, дувшихъ съ моря, и 60-ти верстахъ разстоянія до промысловъ изъ рѣкъ Ахтубы и Бузана. Цѣна на бѣшену еще нѣтъ. Говорятъ, что будто бы одинъ господинъ продалъ ее по 14 р. за тысячу. Цѣна эта не высока, если принять въ расчетъ, что привозимую съ Бузана и Ахтубы продавали отъ 5-ти до 7-ми рублей за тысячу сырѣмъ.

— Въ «Варшавскомъ Дневникѣ» пишутъ: «По собраніямъ до настоящаго времени официальнымъ свѣдѣніямъ, изъ жителей Варшавы пострадали отъ наводненія и требуютъ немедленнаго вспоможенія 840 семействъ, и при нихъ 1,261 дитя.

— Приблизительное количество матеріальныхъ убытковъ, понесенныхъ по случаю разлива рѣки Вислы жителями прибрежныхъ мѣстностей, по показанію пострадавшихъ, слѣдующее: владѣльцами домовъ 45,523 р., владѣльцами фабрикъ, заводовъ, складовъ строительнаго лѣса и другихъ заведеній 58,681 р., прочими жителями 7,760 р. Итого 111,964 руб. 7-го (19-го), 8-го (20-го) и 9-го (21-го) іюля раздавался каждый день горячій супъ съ мясомъ и по одному фунту хлѣба на каждую порцію, въ четырехъ мѣстахъ 500 порцій. Раздача горячаго супа бѣднымъ, пострадавшимъ отъ разлива, будетъ продолжаться до тѣхъ поръ, пока не минуетъ дѣйствительная въ томъ надобность.

5-й тиражъ выигрышей 1-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1864 г., произведенный 1-го іюля 1867 года.

№№ серий	№№ билетовъ	Сумма выигрышей.
15,508	14	200,000
14,560	6	75,000
17,630	21	40,000
02,588	4	25,000
08,740	8	10,000
18,187	36	10,000
17,286	31	10,000
07,476	33	8,000
11,208	50	8,000
05,279	10	8,000
13,965	41	8,000
10,587	2	8,000
12,907	45	5,000
03,435	28	5,000
11,602	46	5,000
00,181	3	5,000
17,798	27	5,000
09,212	15	5,000
19,687	29	5,000
00,130	27	5,000

По тысячу рублей.

№ серий	№ билета.	№ серий	№ билета.
17,302	50	06,934	8
09,552	21	09,004	26
00,921	40	09,869	30
13,845	25	17,531	41
19,642	37	15,822	15
18,213	35	14,723	49
05,429	38	01,394	18
10,585	26	15,775	29
08,029	22	09,974	16
10,214	23	10,902	34

По пятисотъ рублей каждый.

№ сер. № бил.	№ сер. № бил.	№ сер. № бил.
12,724 10	15,294 26	09,249 49
12,596 48	16,838 43	00,154 19
07,262 48	06,138 34	06,626 20
15,920 37	05,213 31	13,392 15
10,621 21	17,211 41	06,745 21
15,978 4	05,938 18	16,236 31
19,820 44	10,580 33	04,079 2
00,149 11	07,861 21	03,027 39
05,041 48	11,338 1	14,612 6
14,342 26	14,018 6	02,407 37
12,770 39	16,137 5	16,542 7
19,387 24	17,835 20	09,538 28
05,541 49	19,472 41	14,323 24
03,075 26	14,376 2	01,633 47
11,444 44	05,982 43	15,100 44
02,613 8	06,062 50	07,102 16

| № сер. № бил. |
|---------------|---------------|---------------|---------------|
| 03,897 8 | 01,701 3 | 02,876 34 | |
| 02,414 36 | 19,845 49 | 07,856 16 | |
| 05,254 24 | 01,382 48 | 13,271 23 | |
| 02,368 27 | 18,453 41 | 00,456 38 | |
| 17,214 44 | 00,887 31 | 04,597 29 | |
| 00,050 37 | 11,578 2 | 02,718 23 | |
| 12,292 15 | 05,294 16 | 11,469 28 | |
| 09,009 50 | 19,855 43 | 07,583 50 | |
| 15,731 49 | 10,311 22 | 08,470 34 | |
| 10,558 35 | 12,974 35 | 10,000 12 | |
| 12,566 2 | 05,944 22 | 09,219 9 | |
| 18,882 6 | 06,522 5 | 07,937 32 | |
| 10,112 30 | 07,006 15 | 06,165 25 | |
| 15,132 25 | 07,446 7 | 14,428 23 | |
| 06,618 13 | 16,882 30 | 10,938 31 | |
| 07,123 6 | 15,388 49 | 09,923 31 | |
| 00,917 49 | 17,229 19 | 05,888 19 | |
| 06,392 25 | 01,801 25 | 12,061 22 | |
| 17,535 28 | 03,469 25 | 17,354 8 | |
| 14,085 1 | 07,053 14 | 09,684 21 | |
| 07,593 29 | 12,250 21 | 11,482 30 | |
| 07,020 26 | 10,763 25 | 07,667 15 | |
| 11,442 44 | 04,189 17 | 12,639 7 | |
| 07,278 24 | 19,014 3 | 18,325 50 | |
| 17,884 29 | 00,137 3 | 12,884 45 | |
| 09,715 3 | 01,340 23 | 14,311 9 | |
| 05,747 23 | 18,677 44 | 04,204 4 | |
| 07,511 10 | 07,593 44 | 07,009 7 | |
| 04,716 38 | 18,291 7 | 05,058 44 | |
| 02,242 8 | 18,617 5 | 10,618 5 | |
| 04,128 21 | 13,419 49 | 06,547 45 | |
| 01,449 26 | 12,722 3 | 17,404 14 | |
| 18,239 27 | 02,815 14 | 01,961 48 | |
| 16,679 32 | 06,589 24 | 06,163 23 | |
| 06,020 45 | 04,748 20 | 13,925 1 | |
| 14,688 11 | 05,007 50 | 07,494 19 | |
| 05,955 21 | 00,725 17 | 12,098 26 | |
| 14,382 3 | 03,418 26 | 04,343 18 | |
| 17,158 42 | 01,797 36 | 13,450 50 | |
| 06,748 37 | 02,379 28 | 00,024 3 | |
| 08,299 1 | 19,538 17 | 11,109 14 | |
| 13,589 23 | 14,801 17 | 07,207 11 | |
| 18,444 26 | 03,329 19 | 16,968 21 | |
| 17,212 45 | 04,696 13 | 11,052 19 | |
| 00,725 1 | 03,858 7 | 12,577 8 | |
| 19,061 38 | 06,804 26 | 14,090 21 | |
| 11,557 24 | 06,972 1 | 12,288 26 | |
| 02,266 50 | 08,308 4 | 10,740 8 | |
| 02,573 38 | 05,397 7 | 11,727 32 | |
| 12,247 6 | 03,155 47 | 10,533 38 | |
| 16,496 36 | 06,508 8 | 11,848 21 | |
| 11,234 49 | 06,125 8 | 04,502 36 | |
| 17,595 45 | 05,303 37 | 12,338 33 | |
| 15,568 12 | 08,807 40 | 18,783 21 | |
| 16,186 1 | 07,508 32 | 00,062 50 | |
| 13,118 20 | 08,153 42 | 14,291 17 | |
| 17,963 18 | 03,987 32 | 15,782 44 | |
| 19,477 42 | 07,009 15 | 18,423 20 | |
| 17,272 1 | 00,476 21 | 14,672 27 | |
| 07,346 45 | 15,363 11 | 08,306 40 | |
| 08,765 11 | 04,784 45 | 07,587 4 | |
| 05,121 7 | 06,483 25 | 05,908 48 | |
| 04,028 23 | 09,383 25 | 02,426 42 | |
| 06,213 3 | 09,866 34 | 09,504 50 | |
| 08,578 40 | 08,227 29 | 11,395 29 | |
| 05,592 4 | 10,207 41 | 14,714 4 | |
| 11,365 45 | 14,569 18 | 17,477 8 | |
| 16,977 9 | 12,486 41 | 04,424 38 | |
| 11,536 17 | 06,121 26 | 00,435 3 | |
| 04,759 30 | 06,804 27 | 18,384 27 | |
| 13,702 46 | 09,483 42 | | |

Всего 300 выигрышей на 600,000 рублей.

5-й тиражъ погашенія билетовъ 1-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1864 г. произведенный 1-го іюля 1867 года.

Нумера серий.

01,572	04,132	18,194	13,745
01,566	09,437	03,533	11,092
02,111	00,263	08,192	03,009
00,045	08,616	04,886	18,316
01,549	05,728	00,124	05,092
03,614	13,375	09,226	02,933
08,200	10,008	01,365	11,074
16,520	04,007	19,978	03,224
19,879	11,949	04,613	05,984
13,952	04,687	16,944	02,729

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

ФРАНЦІЯ. Вотъ полный переводъ записки «Монитера», о которой на дняхъ возвѣщено было по телеграфу. «Нѣкоторыя французскія и иностранныя газеты сообщаютъ разныя извѣстія, которыя въ состояніи возбудить опасенія и замѣшательства въ торговлѣ и промышленности. Онѣ утверждаютъ, что наши международныя отношенія крайне натянуты, и предвѣщаютъ болѣе или менѣе отдаленное серьезное столкновеніе. Сообщаютъ о разныя военныхъ приготовленіяхъ и объ устройствѣ двухъ вооруженныхъ лагерей. Всѣ эти слухи лишены всякаго основанія. Возникновеніе и распространеніе ихъ есть результатъ враждебныхъ страстей, корыстныхъ расчетовъ и непростительнаго легковѣрія. Истина заключается въ слѣдующемъ. Императорскому правительству не предстоитъ никакого дипломатическаго вопроса, который могъ бы измѣнить мирныя и дружественныя отношенія его къ другимъ державамъ. Флорентійскій кабинетъ прінялъ энергическія мѣры для защиты папской границы противъ всѣхъ возможныхъ нападений, и договоръ 15-го сентября 1864

года будет исполненъ въ точности. Никакихъ укрѣпленныхъ лагерей не было устроено ни на границѣ нашей, ни внутри страны. Солдаты, поступившіе на службу въ 1860 и 1861 годахъ, уволены въ отпускъ съ 1-го июня. Дѣйствующая армія состоитъ такимъ образомъ, въ настоящее время, только изъ контингентовъ 1862—1865 годовъ. Контингентъ 1866 поступитъ на дѣйствительную службу въ концѣ августа нынѣшняго года; но въ то же время правительство намѣрено уволить отъ службы контингентъ 1862 года. Численность лошадей во французской арміи дѣйствительно увеличилась въ дѣдствіе многочисленныхъ покупокъ, сдѣланныхъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ; но военное министерство рѣшилось предоставить отъ 8,000 до 10,000 лошадей въ распоряженіе землевладѣльцевъ, и эта мѣра уже приводится въ исполненіе. Правительство твердо убѣждено въ томъ, что столь опредѣлительныя заявленія положить конецъ тому безпокойству, которое могло овладѣть общественнымъ мнѣніемъ.

Эта замѣтка, какъ говорятъ, напечатана по настоянію министра Руэра, желающаго сохраненія мира. Офиціозныя газеты, напр. «Patrie», «Etendard», «France» и другія, дѣлаютъ, по поводу этой замѣтки, серьезныя внушенія тѣмъ лицамъ и органамъ печати, которыя распространяютъ невѣрные слухи и тѣмъ возбуждаютъ неосновательныя опасенія въ обществѣ. Но независимыя газеты смотрятъ на дѣло нѣсколько иначе и позволяютъ себѣ даже нѣсколько сомнѣваться въ правдивости опроверженій «Монитера». Онѣ замѣчаютъ, что въ замѣткѣ «Монитера» нигдѣ не упоминается именно о шлезвигскомъ вопросѣ, а говорится только вообще объ отношеніяхъ Франціи къ другимъ державамъ, и находитъ въ этой замѣткѣ недомолвки и двусмысленности. Онѣ упоминаютъ, что въ другихъ подобныхъ случаяхъ офиціозная французская газета позволяла себѣ искажать факты. Наконецъ, одна изъ этихъ газетъ прямо говоритъ, что, по всей вѣроятности, замѣтка «Монитера» имѣетъ цѣлью объявить несуществующимъ политическій шагъ, который былъ сдѣланъ въ дѣйствительности, но который сопровождался неудачей. Въ менѣе враждебныхъ французскому правительству кружкахъ полагаютъ, что Франція дѣйствительно сдѣлала Пруссіи дружественныя представленія касательно необходимости поскорѣе покончить съ сѣверо-шлезвигскимъ вопросомъ, и что эти представленія имѣли цѣлью вызвать объясненія Пруссіи и другихъ европейскихъ державъ по этому вопросу. Нѣмецкія газеты тоже продолжаютъ утверждать, что опроверженія французскаго правительства представляютъ въ сущности не что иное, какъ игру словъ и что поэтому имъ нельзя придавать никакого серьезнаго значенія.

ГЕРМАНИЯ. Штутгартская «Швабская Народная Газета» утверждаетъ, будто французскіе посланники при южно-германскихъ государствъ, по повелѣнію императора Наполеона, предостерегали весьма серьезно правительства этихъ государствъ отъ вступленія въ Таможенный Союзъ, устраиваемый Пруссіей. Та же газета утверждаетъ, будто Франція совѣтуетъ государствамъ этимъ образовать поскорѣе южно-германскій Союзъ, равно какъ и особый Таможенный Союзъ, въ который была бы включена Швейцарія и который былъ бы основанъ на началахъ свободной торговли. По словамъ означенной газеты, французскія представленія имѣли въ Мюнхенѣ, а въ особенности въ Карлеруэ, даже угрожающій тонъ. Берлинскія газеты не хотятъ еще вѣрить въ справедливость этого извѣстія и говорятъ, что подобныя дѣйствія со стороны французскаго правительства представляли бы такое вмѣшательство въ дѣла Германіи, которое отнюдь не можетъ быть допущено.

— По словамъ «Крестовой Газеты» словенскіе члены австрійскаго рейхсрата, побуждаемые уступками, сдѣланными барономъ Бейстомъ полякамъ, обратились къ министру-президенту съ докладною запиской, въ которой требуютъ для словенскаго племени въ Штириі, Каринтіи, Крайнѣ и Истрии значительное расширеніе автономіи. Баронъ Бейстъ, повидимому, и не думаетъ исполнить это требованіе. Напротивъ, правительство принимаетъ относительно словенцевъ мѣры строгости. Такъ, напримѣръ, оно закрыло словенское гим-

настическое общество, въ Лайбахѣ, запретило публичное пѣніе славянскихъ пѣсенъ и т. д.

ИТАЛІЯ. Газета «Patrie» увѣряетъ, что итальянское правительство, собравъ необходимыя свѣдѣнія о цѣли прибытія генерала Дюмона въ Римъ и о произнесенныхъ имъ тамъ словахъ, убѣдилось въ томъ, что общественное мнѣніе сильно преувеличило значеніе этого дѣла. Но итальянское правительство, повидимому, вовсе не намѣрено было смотрѣть на это дѣло тѣми же глазами, какими смотритъ на него полуофиціозная парижская газета.

— Итальянская палата депутатовъ, въ засѣданіи 28-го іюля, разрѣшила правительству, большинствомъ 255 голосовъ противъ 41, выпустить на 400 милліоновъ фр. билетовъ государственнаго казначейства, подъ залогъ церковныхъ имуществъ, съ тѣмъ условіемъ, чтобъ выпускъ билетовъ совершался только по мѣрѣ дѣйствительной надобности и чтобъ билеты принимались по номинальной цѣнѣ. Затѣмъ палата перешла къ подачѣ голосовъ относительно закона о продажѣ церковныхъ имуществъ въ полный составъ его и приняла этотъ законъ большинствомъ голосовъ.

ТУРЦІЯ. Корреспондентъ «Национальной Газеты» слѣдующимъ образомъ описываетъ настоящее положеніе дѣлъ въ Болгаріи. Несмотря на всѣ улучшенія, которыя предприняты въ послѣднее время настоящимъ генералъ-губернаторомъ Болгаріи, Мидатъ-пашею, неудовольствіе и озлобленіе болгаръ достигло крайней степени и угрожаетъ перейти въ открытое возмущеніе. Изъ этого, конечно, не слѣдуетъ, чтобъ болгары чувствовали отвращеніе къ учрежденію школъ и богоугодныхъ заведеній, или къ улучшенію городского хозяйства, но они чувствуютъ очень хорошо, что всѣ улучшенія губернатора повели только къ учрежденію новыхъ, почти невыносимыхъ для нихъ налоговъ, къ новымъ строгостямъ и притѣсненіямъ. Прѣжніе налоги отдаютъ Портою подъ залогъ англійскимъ капиталистамъ и потому должны быть доставляемы до послѣдней копейки въ Константинополь, такъ что на мѣстныхъ улучшенія не остается отъ нихъ ни копейки. Поэтому Мидатъ-пашѣ приходилось или отказываться отъ своихъ нововведеній или наложить на страну новые налоги. Онъ рѣшился прибѣгнуть къ послѣдней мѣрѣ.

Вторая причина неудовольствія болгаръ заключается въ прибытіи черкесовъ въ страну ихъ. Турецкое правительство всѣчески покровительствовало прибытію кавказскихъ эмигрантовъ; оно снабжало ихъ деньгами, светомъ, хлѣбомъ, земледѣльческими орудіями; оно предоставило въ распоряженіе ихъ значительное количество земли и избавило ихъ на 10 лѣтъ отъ всякихъ налоговъ. Но это великодушіе Порты относительно черкесовъ падало всею тяжестью своею на болгаръ; не только денежные средства для вспоможенія черкесамъ доставлены были новыми налогами на болгаръ; но и земля, и скотъ, отланные черкесамъ, отняты были турецкимъ правительствомъ у болгаръ. Къ тому же новые пришельцы отплатили болгарамъ за гостепримство ихъ (впрочемъ, гостепримство вынужденное) черною неблагодарностью; они преспокойно грабили болгаръ, угоняли у нихъ скотъ, и всѣ эти дѣйствія ихъ оставались совершенно безнаказанными. А когда Мидатъ-паша не сдержалъ даннаго Портою обѣщанія о десятилѣтнемъ освобожденіи ихъ отъ всякихъ налоговъ и сталъ обременять ихъ налогами уже по прошествіи трехъ лѣтъ, большая часть черкесовъ покинула свои жилища и потянулись къ сербской границѣ, разграбляя по дорогѣ болгарскія селенія, точно въ непріятельской странѣ.

Къ этому присоединилась еще агитация болгаръ, поселенныхъ въ предѣлахъ Болгаріи, и преимущественно въ Румыніи, старавшихся уже въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ возбудить возстаніе болгаръ противъ магометанъ. Въ послѣднее время въ Молдавіи, Валахіи и Сербіи образовались «тайныя болгарскія комитеты», которые составляютъ отряды инсургентовъ, снабжаютъ ихъ деньгами и оружіемъ и высылаютъ ихъ въ Болгарію. Слѣдствіемъ этого является то, что турки, которые по большей части не могутъ захватить людей, принадлежащихъ къ этимъ отрядамъ, мстятъ невиннымъ христіанскимъ жителямъ Болгаріи и совершаютъ надъ ними разныя неистовства и жестокости. Этими они, въ свою очередь, побуждаютъ болгаръ присоединяться къ инсургентамъ. Въ послѣднее время турецкимъ властямъ удалось схватить нѣсколькихъ инсургентовъ, которые,

разумеется, были повѣшены. Передъ смертью своей они откровенно объявили, что дали клятву держаться въ лѣсахъ и горахъ Болгаріи до тѣхъ-поръ, пока болгарскому народу оказана будетъ иноземная помощь. Въ настоящее время большая часть инсургентовъ, преслѣдуемыхъ турецкими войсками, скрывается въ балканскія горы и въ лѣса между Систовомъ и Плевномъ, откуда они тревожатъ турецкія селенія. Очевидно, что если туркамъ и удастся справиться съ этими отрядами, то имъ вообще не избѣжать всеобщаго болгарскаго возстанія, которое только что начинается въ настоящее время. Въ самой странѣ и за Дунаемъ скоплено много горячаго матеріала; до-сихъ поръ видны были одиѣ только искры, но въ скоромъ времени, безъ сомнѣнія, вспыхнетъ всеобщій, страшный пожаръ (*).

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗЪ“

Новочеркасскъ, 5 августа 9 ч. 45 м. дня.

Иностранныя газеты сообщаютъ, что облигаціи Николаевской желѣзной дороги разобрано только двѣ трети. Петербургскіе курсы здѣсь и въ Берлинѣ понижаются.

С М Ъ С Ъ .

Дома изъ хлопка. Американскія газеты сообщаютъ о новомъ изобрѣтеніи, одномъ изъ самыхъ любопытныхъ въ ряду изобрѣтеній современной эпохи. Въ Америкѣ открыли способъ строить домъ изъ хлопка, и сдѣланные до сихъ поръ опыты увѣнчались полнымъ успѣхомъ. Для этой цѣли употребляютъ зеленый хлопокъ низшаго качества, остатки хлопка, собираемые на поляхъ, хлопокъ, бросаемый на фабрикахъ, словомъ, — всякаго рода хлопокъ, негодный ни къ какому другому употребленію. Изъ хлопка готовятъ тѣсто, которое, высухнувъ, пріобрѣтаетъ твердость камня. Чтобы понять возможность такого преобразованія хлопка, достаточно припомнить твердость паше-маше, изъ котораго дѣлается мебель. Строевый хлопокъ, если можно такъ выразиться, покрывается снаружи веществомъ, дѣлающимъ его непроницаемымъ для дождя. По словамъ американскихъ газетъ, для постройки дома изъ хлопка нужно вдвое менѣе времени, чѣмъ для постройки его изъ кирпича. Если сверхъ того принять въ соображеніе, что хлопковый домъ не боится огня, также проченъ, какъ и кирпичный, и стоитъ вдвое менѣе послѣдняго, то понятно, что всякій предпочтетъ хлопковый домъ кирпичному, и отнынѣ царство хлопка будетъ сильнѣе, чѣмъ когда либо.

Воздухоплаваніе. Въ Нью-Йоркѣ въ настоящее время дѣлаютъ много шума два новые проекта воздухоплаванія. Одинъ изобрѣтенъ нью-йоркскимъ докторомъ Фонтемомъ и имѣетъ цѣлью повидимому, не столько дальнія путешествія, сколько быструю переправу черезъ высокія горныя хребты и низкія долины. Приборъ его состоитъ изъ цилиндрическаго шара съ прикрѣпленнымъ къ нему деревяннымъ вагономъ, снабженнымъ колесами, чтобы можно было мѣстами ѣздить по рельсамъ. Этою же особенностью отличается и второе изобрѣтеніе молодого инженера Карла Песта. Его воздушный шаръ имѣетъ видъ обыкновеннаго колеснаго парохода, надъ которымъ растянута громадная зонтикъ, въ видѣ бумажнаго змѣя. Посреди парохода, между нимъ и зонтикомъ, устроены справа и слева колеса, похожія на крылья вѣтряной мельницы; они приводятъ въ движеніе парами. Колеса эти, непрерывно вертятся, доставляютъ подъ зонтикъ нужное количество воздуха и способствуютъ весьма быстрому движенію. Руль устроенъ у задняго конца зонтика. Колеса помогаютъ шару спускаться съ кривой площадки; принимается онъ, по словамъ изобрѣтателя, съ удивительною силою. Старая система шаровъ, при которой невозможно опускаться по произволу, совершенно оставлена. Изобрѣтатель получилъ привилегію отъ правительства Соединенныхъ Штатовъ.

Гелиотипографія. Такъ называется новое изобрѣтеніе въ области фотографіи. Давно уже пробовали возстановлять, помощью солнечнаго свѣта, металлическія формы, которыми можно было бы печатать какъ печатнымъ станкомъ. Попытки эти удался наконецъ, и въ Нью-Йоркѣ образовалась гелиотипная компанія, выдѣлывающая образцы гелиотиповъ, превосходящіе все ожиданія. Такъ въ 12 часовъ она воспроизвела съ мѣдной доски весьма отчетливо выдѣланный гелиотипъ карты Франціи, который можетъ послужить для отпечатанія картъ. Это открытіе особенно важно для распространенія числа рѣдкихъ манускриптовъ, автографовъ и пр., такъ какъ сходство получается поразительное.

Челъ Тенекъ Шерилъ. Въ Голосѣ пишутъ, что въ Петербургѣ недавно прибылъ чехъ Тенекъ Шерилъ, представляющій въ высшей степени интересное явленіе. Этого молодой человекъ — нѣчто въ родѣ знаменитаго Меццофанти. Ему всего 23 года, а онъ говоритъ на тридцати языкахъ и въ томъ числѣ на китайскомъ и японскомъ. Г. Шерилъ воспитывался въ пражскомъ университетѣ и кончилъ курсъ по юридическому факультету въ 1865 году, т. е. 21-го года отъ роду. Съ 16-ти лѣтъ онъ сталъ учиться языкамъ и сдѣлалъ въ это короткое время такіе успѣхи, что нынѣ не только говоритъ, но и пишетъ на

30 ти языкахъ и нарѣчіяхъ. Въ прошломъ году, 12-го февраля, онъ держалъ въ Прагѣ экзаменъ изъ болѣе 50-ти языковъ, и получилъ отличныя аттестаты, свидѣтельствующія о его необыкновенныхъ способностяхъ. Около того же времени имя Шерила было упомянуто во многихъ европейскихъ журналахъ, какъ имя необыкновеннаго филолога. Шерилъ послѣ выдержаннаго имъ экзамена, г. Шерилъ совершилъ путешествіе по Франціи и Англии, гдѣ оставался 12 мѣсяцевъ, совершенствуясь еще болѣе во всѣхъ изученныхъ имъ языкахъ, особенно въ китайскомъ и японскомъ. Въ Россію г. Шерилъ прибылъ искать себѣ службу.

Свобода печати въ Китаѣ. Недавно въ Кантонѣ обнаружена прокламація, запрещающая туземцамъ иностранцамъ печатать китайскія газеты. Вотъ этотъ документъ, характеризующій нравы Небесной Имперіи. Делена министерства иностранныхъ дѣлъ касательно туземцевъ и иностранцевъ, печатающихъ въ Китаѣ газеты, въ которыхъ порицаютъ правительство и ругаютъ мандариновъ. Такъ какъ во всѣхъ трактатахъ, заключенныхъ съ иностранными государствами, содержится статья, въ силу которой порицаніе правительства и ругательства, произнесенныя противъ мандариновъ, считаются преступленіемъ, то предписывается нынѣ слѣдующее: Пусть каждый житель Китайской Имперіи, будь онъ природный китаецъ, или варваръ (иностранецъ), занимается своимъ собственнымъ дѣломъ и старается нажить деньги своимъ трудомъ, и чтобы впередъ никто не смѣлъ печатать газеты китайскими буквами. Кромѣ того всѣ печатные станки, которые употребляются для печатанія газетъ, должны быть немедленно уничтожены. Не ослушайтесь, исполните приказаніе этой прокламаціи!...

Тѣнь о французскомъ обществѣ. Недавно вышло въ свѣтъ сочиненіе «Notes sur Paris. Vie et opinions de M. Frédéric Thomas Graindorge, docteur en philosophie de l'université d'Iéna etc., recueillies et publiées par H. Taine, son exécuteur testamentaire». Сочиненіе это принадлежитъ перу писателя, который до-сихъ-поръ пользовался извѣстностью серьезнаго ученаго и критика, притомъ критика-реалиста, въ лучшемъ значеніи этого слова. Тѣнь — человекъ глубоко образованный; послѣднимъ своимъ сочиненіемъ «Histoire de la littérature anglaise» онъ упрочилъ за собою, даже въ Англии, почетную извѣстность основательнаго и ученаго критика. Своему новому сочиненію «Замѣтки о Парижѣ», Тѣнь далъ форму записокъ нѣкоего Грандоржа, объѣхавшаго чуть не весь свѣтъ и нажившаго большое состояніе въ Америкѣ торговлею свинойю. Долгое пребываніе въ Штатахъ сдѣлало изъ парижанина нѣсколько циничнаго янки, циничнаго въ томъ отношеніи, что онъ пріобрѣлъ совершенно свободный отъ всякихъ одностороннихъ политическихъ вліяній взглядъ на вещи и, не стѣсняясь, выражалъ его, какъ подобаетъ свободному, цѣльно-сложившемуся человеку.

«Отецъ мой», говоритъ Грандоржъ въ письмѣ къ редактору одного журнала, «утверждать, что французская школа — казарма, въ которой ни чему не научаются, кромѣ куренья и ухаживания за хорошенькими дѣвчушками, которыя такъ ловко танцуютъ въ улицѣ Cadet, между 11 часами и полночью. Онъ отправилъ меня въ Итонъ, въ Англию, гдѣ я фабриковалъ много греческихъ стиховъ, въ особенности ямбическихъ; кромѣ того, я чистилъ сапоги старшимъ и получалъ или давалъ по нѣсколько дюжинъ въ недѣлю ударовъ кулакомъ. Я не извлекалъ большой пользы изъ греческихъ стиховъ, даже ямбическихъ; но искусство чистить сапоги и привычка къ кулакамъ были мнѣ полезны: я беру на себя смѣлость рекомендовать эти занятія вашему сыну, если онъ у васъ есть». Изъ Итона онъ попалъ въ Гейдельбергъ, гдѣ научился фехтованію, имѣлъ дуэли за горничныхъ и за «объективность» и персонафикацію безконечнаго». Онъ сталъ было уже понимать абсолютъ, когда отецъ умеръ, не оставивъ послѣ себя ни гроша. «Въ Германіи», говоритъ Грандоржъ, «въ газетахъ, часто встрѣчаются такія объявленія: «Молодой человекъ, получившій полное классическое воспитаніе, говорящій и пишущій на многихъ живыхъ языкахъ, изучившій правовѣденіе, химию и математическія науки, сынъ извѣстнаго литератора, имѣющій наилучшія рекомендаціи, ищетъ мѣста прикащика съ жалованьемъ въ 800 франковъ». За мной не было столько достоинствъ и я считалъ себя счастливымъ, когда поступилъ на службу къ Шварцу и Комп. въ Гамбургѣ, торговцамъ масломъ». Шварцъ и Комп. отправили его въ Америку, гдѣ молодой человекъ долженъ былъ пройти самую тяжелую школу опыта и труда прежде, чѣмъ получилъ возможность пріобрѣсти 19 червонъ и 500 свиней. Грандоржъ содержалъ негровъ хорошо, но извлекалъ изъ нихъ пользу и отдавалъ передъ ними преимущество свиньямъ. «У свиней такіе же вкусы, какъ и у негровъ, но ума больше. Это очень почтенныя животныя, съ инстинктомъ важнѣешихъ людей и утонченностью политиковъ. Онѣ общительны, но расчетливы, какъ и мы; когда покажется медвѣдь, онѣ становятся въ кружокъ и показываютъ свои клыки. Если же иногда какая-нибудь изъ нихъ удалится и поадеетъ въ лавы медвѣдя, онѣ кричатъ всѣ вмѣстѣ во всю глотку; потомъ, когда медвѣдь насытится и уйдетъ, онѣ поѣдаютъ остатки своей подруги, изъ чего вы можете заключить, что онѣ позитивисты.»

Составивъ себѣ состояніе, Грандоржъ поселяется въ Парижѣ, который, по его мнѣнію,

(*) Мы эту статью помѣщаемъ съ цѣлью дополнить сообщенныя уже извѣстія о причинахъ возстанія въ Болгаріи. Ред.

«превосходить все города в мире искусством дѣлать жизнь пріятною», и быть можетъ, прибавляетъ онъ, «это единственное превосходство французовъ».

Этотъ, рисуя своего героя, вовсе не стремился создать идеалъ, которыхъ такъ много уже создано, но большей части безвѣстныхъ и безплодныхъ. Авторъ не достигъ бы и цели, еслибъ вложилъ свои замѣтки, бьющая то мѣткой прозой, то презрѣніемъ, въ уста человека, стоящаго на высотѣ идеала и взирающаго на современное общество изъ безконечной дали абсолюта. Лучшіе, наиболее прогрессивные умы теперь не забираются такъ далеко и стремятся только достигнуть ближайшихъ цѣлей. Грандоржъ—человѣкъ практическій, обязаный вѣкъ исключительно себѣ самому, проведши лучшую часть жизни подъ кровомъ свободныхъ учреждений гостепріимнаго государства. Но и къ гражданамъ этого государства онъ относится съ нѣкоторой прозой, не превозноситъ ихъ учреждений, а скорее старается замѣнить комическую сторону американской жизни, и даже вѣдетъ въ карикатуру. Это человекъ, много жившій, много видѣвшій, самостоятельно-сложившійся, хорошо образованный: за являе торговлею не мѣшало ему слѣдить за англо-американскою и нѣмецкою литературой. Вложить въ уста подобнаго человѣка замѣтки о Парижѣ—мысль очень счастливая, и она исполнена тѣмъ, что замѣчательнымъ искусствомъ и выдержанностью тона.

Мы рѣшаемся познакомиться обстоятельно нашихъ читателей съ этой книгой. Независимо отъ своего литературнаго достоинства, замѣтки Тэна о парижскомъ обществѣ, о воспитаніи, о значеніи женщины, о молодыхъ людяхъ, обладающихъ состояніемъ и предающихся праздности, иногда вполнѣ, иногда отчасти примѣнимы и къ русскому обществу. Мы далеко еще не живемъ самостоятельною жизнью, мы не выработали своего воспитанія, не выработали своихъ нравственныхъ идеаловъ, а пробавляемся еще вдоволь обрывками, которые беремъ изъ той или другой страны. У насъ есть англоманы, есть приверженцы нѣмецки, но они не значительны по числу и по своему вліянію на остальное общество. Притомъ англичане слишкомъ оригинальны, нѣмцы слишкомъ ученые и, пожалуй, скучны, чтобъ ихъ общественные нравы и понятія легко переносились на русскую почву. Дѣло другое французы. Въѣсть съ модами, въ извѣстномъ и очень значительномъ слѣдѣ нашего общества все французское и во сіе время пользуется большимъ авторитетомъ; походить на француза и до сих поръ считается многими за верхъ совершенства. У насъ такъ много французскаго и притомъ дурнаго, ядовитаго французскаго, отъ чего лучшіе умы и во Франціи отворачиваются съ негодованіемъ, что книга Тэна можетъ быть столь же хорошею критикой на французское, какъ и на часть русскаго общества.

1.

Свѣтскія женщины.

Честный парижанинъ жлетъ десять разъ въ день, честная парижанка—двадцать разъ, свѣтскій человекъ—сто разъ въ день. Но сколько разъ жлетъ въ день свѣтская женщина—никто еще не могъ счесть. Вообще свѣтская жизнь сплетена изъ всевозможной лжи. Я глгу, когда справляюсь съ участіемъ о вашемъ здоровьи и вашихъ дѣлахъ. Вы жлете, когда даете мнѣ понять, что видите меня съ удовольствіемъ. Я извращаю факты, когда желаю, чтобъ рассказъ мой былъ остроуменъ и скромнѣе, и украшаю, или придаю слабый оттѣнокъ, болѣе или менѣе яркій, своему мнѣнію, чтобъ не смутить имъ никого. Я преувеличиваю ваши таланты и уменьшаю свои. Оттѣнокъ лжи, неискренности повсюду, и правда выходитъ изъ устъ во всеоружіи лжи, какъ женщина выходитъ во всеоружіи своего туалета, подкрашенная, набѣленная, раздута въ одномъ мѣстѣ, сжатая въ другомъ. По истеченіи извѣстнаго времени мы перестаемъ замѣчать нашу ложь. Такъ какъ молодыхъ дѣвушекъ очень рано начинаютъ выводить въ свѣтъ и воспитываютъ ихъ для свѣта, то ложь обращается у нихъ въ привычку.

Для свѣтской женщины выдти замужъ, по большей части, все равно, что съѣсть въ каперу; это—partie de plaisir. Партія составляетъ быстро, безъ взаимныхъ влеченій, единственно по расчету: мужчина и женщина изучаютъ другъ друга три недѣли, любятъ другъ друга три мѣсяца, ссорятся между собою три года, и терять другъ друга тридцать лѣтъ. Затѣмъ ту же исторію начинаютъ ихъ дѣти. Женщина выходитъ замужъ, чтобъ вступитъ въ свѣтъ; мужчина женится, чтобъ выдти изъ него. Если женщина выѣзжаетъ въ свѣтъ не для того, чтобъ выдти за мужа или любовника, то для того, чтобъ выдти идею о мужѣ или любовникѣ, для себя или для другой. Все ихъ мысли направлены въ эту сторону, какъ рѣки въ океанъ. Лишенная образования, онѣ не умѣютъ цѣнить ни ума, ни красоты, ни истиннаго достоинства; онѣ, пожалуй, все это признаютъ, но только губами. *Мнѣ нравится*—вотъ слово, которое для нихъ значитъ все, и которое онѣ прилагаютъ ко всему. *Мнѣ нравится*—означаетъ, что вещь или лицо заслуживаютъ въ себѣ какое-нибудь таинственное удобство, пикантное украшеніе, удовлетвореніе какого-нибудь страннаго личнаго желанія, уточненнаго, даже эксцентрическаго. Успѣхъ между ними скорее всего пріобрѣтаетъ тотъ, кто удивляетъ имъ и любитъ ихъ; кто приближаясь къ женскому платью, чувствуетъ, что онъ находится возлѣ существа нѣжнаго, драгоцѣннаго, хрупкаго, къ которому прикасаться слѣдуетъ какъ можно деликатнѣе; кто

усваиваетъ себѣ ихъ идеи и умѣетъ извлечь изъ женскихъ устъ сужденія тонкія, капризные, странныя; кто приходитъ въ восторгъ отъ ихъ разговора, отъ ихъ прищечки, отъ улыбки, отъ своеобразной складки губъ; кто, однимъ словомъ, держится такъ, что всею своею фигурой говоритъ: «блестайте и улыбайтесь—вы даете намъ счастье, вы изливаете на насъ слишкомъ много милостей».

Жизнь свѣтской женщины идетъ вся на вышность, на блескъ, и нарядъ занимаетъ въ ея умѣ первостепенное мѣсто. Изящный нарядъ стоитъ цѣлою поэмой. Сколько вкуса въ выборѣ, размѣщеніи и оттѣнкахъ каждой атласной ленты, въ нѣжно-розовомъ цвѣтѣ матеріи, въ серебристомъ атласѣ, въ мягкости нѣжныхъ цвѣтовъ, въ тысячѣ другихъ бездѣлокъ, украшающихъ нарядъ! Плечи и шею получаютъ прекрасный цвѣтъ въ этомъ нѣжномъ гнѣздѣ блондъ и кружевъ. Какое искусство, какой вызовъ взорамъ въ этихъ бѣлыхъ корсажахъ, которые пріемлютъ тали вѣ дѣствяную свѣжестъ блестящаго шёлка. При свѣтѣ лѣта исчезаютъ, блескъ плечъ мѣшательство изъ этого очень хорошо и пользуются этимъ съ изыткомъ. Въ салонѣ, куда ни инешъ взоры, всюду встрѣчаешь изящество и искусство. Но надо быть артистомъ, чтобъ наслаждаться всѣмъ этимъ, наслаждаться, какъ легкой мечтой, какъ ослѣпляющимъ видѣніемъ, которое тотчасъ же и скроется. Воображеніе наполнится идеями о счастьи, о возвышенномъ, и «задрожать въ насъ фразы романа», по словамъ поэта.

Сохрани Богъ перевертывать медаль, ближе присмотрѣться къ источникамъ этого блеска, къ этой выставкѣ волановъ, брилліантовъ, кружевъ и плечъ. Мужчины лорнируютъ, смотрятъ, но не особенно расположены заводить разговоръ съ прекраснымъ поломъ. Рыцарская вѣжливость и уваженіе къ дамамъ исчезло, и въ разговорѣ мужчинъ съ ними замѣтенъ нѣсколько проницательскій тонъ. Оставленные мужчинами, дамы скучаютъ въ салонѣ: онѣ предпочли бы насмѣшливую мушкетерскую зѣвоту, которая тщательно скрывается за вѣрами. Какая же причина этого невниманія мужчинъ къ женщинамъ?

Грандоржъ указываетъ на четыре причины. Во-первыхъ, мужчина заваленъ работою. Онъ долженъ быть на биржѣ, занять расчетами и предпріятіями; онъ обязанъ много выработать, потому что расходы на домъ и на свѣтскую жизнь становятся громадны. Медикъ, адвокатъ, банкиръ, артистъ, политическій дѣятель до того замучаются къ вечеру, что уже не въ состояніи забавлять женщинъ. «Мы плачемъ», говоритъ Грандоржъ, «наше время—денеги; у насъ нѣтъ болѣе досуга и беззаботности прошлаго вѣка: у насъ отваливаются руки передъ обязательнымъ фехтованіемъ комплиментной вѣжливости. Позвольте намъ растануться въ креслѣ и погрѣть передъ каминомъ наши ноги по англійски, возлѣ спойной жены, которая вышиваетъ или приготовляетъ чай, или по-французски—покурить съ пріятелемъ на распушкѣ и посягать съ любовницей, которая мелетъ всякій вздоръ».

Вторая причина заключается въ положительности, которую молодежь обладаетъ еще болѣе, чѣмъ старики. Для женщинъ же нужны скорѣе поэты, чѣмъ положительные люди. Любовь питается иллюзіями, мечтами о неизвѣданномъ счастьи, поэтическими образами. Мужчины все это уже бросили, какъ ненужный хламъ. Теперь въ дѣвѣцѣ или дамѣ видятъ величныя опредѣленныя, именно такую то даму и такую то дѣвушку, т. е. вѣчто, влекущее за собою опредѣленное количество комфорта, полезности, неудобствъ и заботы. При такомъ брачномъ договорѣ слишкомъ продолжительная любовная игра кажется обманомъ, и вознагражденіе не покрываетъ расходовъ. Кроме того, противно ставиться на колѣни передъ тою, которую не обожаетъ; на часть это возможно, но не болѣе. Любить можно только искренно, при законныхъ или незаконныхъ отношеніяхъ. Извѣстный банкиръ говоритъ своему сыну: «Ты кончишь курсъ и станешь получать отъ меня по 1,500 фр. каждыя три мѣсяца; не забывай же трехъ правилъ. Никогда не водворяй въ своей квартирѣ любовницю. Не держи ни одной изъ нихъ больше трехъ мѣсяцевъ. Если почувствуешь, что влюбляешься въ нее, тотчасъ же бери другую. Но въ особенности берегись привычки; воздержись себя, и когда почувствуешь приливъ нѣжности, тотчасъ подумай о томъ, что когда тебѣ будетъ 35 лѣтъ, ты можешь выбрать себѣ дѣвушку благосчитанную, прекрасно одѣтую, гораздо болѣе пріятную, чѣмъ всѣ твои любовницы, и которая принесетъ тебѣ деньги, а не у тебя ихъ стачетъ выщипывать.» При такой морали, для страсти едва ли гдѣ остается мѣсто.

Третья причина заключается въ честности новаго рода. Есть женщины видимо скромныя, честныя, особенно въ буржуазіи; потому чувствуешь, что оскорбишь ихъ, если заставишь ихъ слушать о томъ, что онѣ прекрасны. Дѣвушки же еще болѣе заслуживаютъ уваженія. Обладатели невинности теперь рѣдки. Мало-мальски деликатный человекъ не рѣшится на соблазнъ, а подождетъ, когда онѣ выйдутъ замужъ.

Наконечъ, четвертая причина отсутствія прежней вѣжливости мужчинъ къ женщинамъ—громадное несоотвѣтствіе между мужскимъ и женскимъ воспитаніемъ. Влѣдствіе этого, предметъ для разговора не хватаетъ. Современная женщина не умѣетъ говорить ни о религіи, какъ въ XVI вѣкѣ, ни о философіи, какъ въ XVIII. Изъ воспитанія исключено все серьезное, и женщина предоставлена фортепиано, му-

зыкальной рутинѣ, свѣтскимъ сплетнямъ и правиламъ катихизиса. Женщины рекомендуютъ теперь чувствую бѣлки, заключенной въ клетку. Съ другой стороны, каждое искусство, наука или профессія до того усложнились, что человекъ, погруженный въ свою специальность, дѣлается неспособнымъ говорить о ней иначе, какъ съ людьми, получившими серьезное образование. Въ Германіи молодыя дѣвушки знаютъ по четыре языка, упряжняются въ серьезномъ мысленіи, слушаютъ политическія и теологическія споры своихъ родныхъ и знакомыхъ. Во Франціи нѣтъ болѣе почвы, на которой бы могли сходиться мужчина и женщина. Послѣ сверхъестественныхъ усилій поддержать разговоръ, мужчина и женщина кончаютъ тѣмъ, что внутренно зѣваютъ, припужденно улыбаются и посылаютъ другъ друга ко всѣмъ чертямъ.

Чтожъ удивительнаго послѣ этого, что французская женщина вся ушла въ наряды, разоряетъ мужа, ищетъ легкихъ связей? Воспитаніе только разстроило у ней нервы и развило воображеніе, и она ищетъ пищи своимъ нервамъ, своимъ капризамъ. Она прочла Бальзака, Жоржъ-Санда и Флора не между дѣломъ, а серьезно, съ увлеченіемъ; она жила жизнью героинь романовъ; воображала ихъ передъ собою и слѣдила за ними; свѣтъ, театр и соперничество въ нарядахъ только развиваютъ ея воображеніе, только толкаютъ ее къ новымъ ощущеніямъ. Она жаждетъ развлеченій, но не простыхъ, а блестящихъ, она требуетъ ихъ—и она права: наслажденія нужны ей, какъ птицѣ—крылья, какъ лошади—быстрый бѣгъ. Для нихъ она готова на всякое униженіе. Модный портной обращается съ ними, какъ съ ребятами и, разваливъ на бархатномъ креслѣ, командуетъ «Пройдитесь, повернитесь; хорошо; прѣзжайте черезъ восемь дней, я обдумаю, какой нарядъ вамъ всего болѣе къ лицу». Подобный господинъ сказалъ одной свѣтской дамѣ, которая пріѣхала къ нему:

— Сударыня, кто васъ представилъ мнѣ?
— Что вы хотите сказать?
— Я хочу сказать, что надо быть мнѣ представительною кѣмъ-нибудь, чтобъ быть одѣваемой мною.

Эта дама обидѣлась и ушла. Другія остаются, говоря про себя: «Пусть онъ третируетъ меня—лишь бы одѣвалъ. Вѣдь тутъ же къ нему самая извѣстная франтихи». Многія пріѣзжаютъ къ нему осматриваться передъ баломъ, и онъ пользуется поклоненіемъ, какъ великій художникъ. (Изъ «С. П. Видомост.»)

АБХАЗІЯ И ЦЕБЕЛЬДА.

I. АБХАЗІЯ.

(Продолженіе).

Управление края. Главное управленіе края сосредоточено было въ рукахъ Владѣтеля. Особа Владѣтеля и членовъ владѣтельной фамиліи неприкосновенны; но онѣ не были самовластнымъ повелителемъ, а только блюстителемъ порядка и исполненія народныхъ обычаевъ, освященныхъ временемъ и принявшихъ силу закона.

Раздѣленіе края на округы. Для лучшаго управленія краемъ, кажется, необходимо было-бы его раздѣлить на нѣсколько частей и поручить управленіе каждой отдѣльной части; но такого раздѣленія въ Абхазіи не было. Владѣтели все управленіе краемъ предоставляли исключительно себѣ и для разбора дѣлъ переѣзжали поочередно, то въ Соукъ су, то въ Квитаулы, родовыя ихъ мѣстныя. Въ народѣ были только названія двухъ мѣстностей: Бзыби и Абживаа.

Первая получила названіе отъ рѣки Бзыбы, послѣдняя въ переводѣ значить средней народъ.

Въ послѣднее время Абхазія раздѣлена была на три округа: бзыбскій, абхазскій и абживскій. Такое подраздѣленіе края не соответствовало понятіямъ абхазцевъ о высшей надъ ними власти и не гармонировало съ политикою Владѣтеля. Въ раздѣленіи соблюденна была только форма, для удовлетворенія требованій правительства. Исполнительная же власть осталась попрежнему въ рукахъ Владѣтеля, и народъ на номинальныхъ своихъ начальниковъ смотритъ какъ на придворныхъ Владѣтеля, передающихъ его приказанія и поселившихся на постоянное жительство на одномъ мѣстѣ. Это составляло основную причину медленности въ исполненіи требованій правительства, поступившихъ непосредственно къ Владѣтелю, и увлочившихъ отвѣтовъ или упорнаго молчанія на таковыя же требованія, поступившія къ начальникамъ округовъ.

До какой степени Владѣтели Абхазіи заботились объ учрежденіи при себѣ высшей власти и какъ народъ способствовалъ этой политикѣ, служатъ доказательствомъ историческія факты, оставшіеся въ памяти народа. Изъ нихъ видны примѣры, современные владычеству турокъ, что изъ владѣтельной фамиліи абхазцы оставляли только одно лицо, возведенное въ санъ Владѣтеля; всѣхъ же остальныхъ отправляли насильственно въ Турцію и вызывали оттуда поодинокъ только прямыхъ наследниковъ Владѣтелей, когда мѣсто это оставалось вакантнымъ.

Личная свобода и права собственности. Свобода и собственность каждаго обезпечены народными обычаями, которые свято соблюдались. Владѣтель имѣлъ право

лишить свободы каждаго изъ своихъ подвластныхъ, не исключая и владѣтельнаго дома. Если арестъ, послѣдствіемъ его былъ судъ. Въ случаѣ ареста—по дѣлу, не сопряженному съ уголовнымъ преступленіемъ, наложеннаго какъ исправительная мѣра, отъ арестованнаго всегда брали поручителей въ томъ, что онъ исполнитъ въ извѣстный срокъ требуемое отъ него, или въ случаѣ новаго преступленія доставленъ будетъ къ Владѣтелю. Князья и дворяне тоже имѣли право лишать свободы своихъ подвластныхъ. Послѣдствія этого ареста были такія же, какъ ареста, по распоряженію Владѣтеля, съ тою только разницею, что ежели арестъ послѣдовалъ по уголовному дѣлу, то арестованный долженъ былъ быть доставленъ къ Владѣтелю.

Имущество каждаго считалось неприкосновеннымъ. Ни Владѣтель, ни владѣльцы не имѣли права лишать имущества своихъ подвластныхъ за какое-бы то ни было преступленіе. Имущество переходило во всякомъ случаѣ къ наследникамъ, хотя бы они были и самые далекіе родственники.

Народныя собранія. Общія и частныя собранія для обсужденія общественныхъ дѣлъ безъ вѣдома и созволенія Владѣтеля не допускались. Могли быть созваны собранія для обсужденія дѣла или предмета, о которомъ намѣрены были просить Владѣтеля; могли также быть созваны собранія для рѣшенія дѣлъ частныхъ, касавшихся одной или нѣсколькихъ фамилій; но объ нихъ всегда долженъ былъ знать Владѣтель. Созванное секретнымъ образомъ собраніе считалось заговоромъ, и виновные въ этомъ подвергались строгому взысканію.

Права и власть Владѣтелей будутъ болѣе выяснены въ дальнѣйшемъ изложеніи.

Порядокъ разбора дѣлъ уголовныхъ и гражданскихъ, наказанія и взысканія. Прежде опредѣленія порядка разбора дѣлъ, необходимо познакомиться съ понятіемъ абхазцевъ о разныхъ родахъ преступленій.

Къ высшей категоріи уголовныхъ преступленій причислены были слѣдующія 1) святотатство, 2) богохульство, 3) отцеубійство, 4) братоубійство, 5) посягательство на жизнь Владѣтеля и членовъ владѣтельнаго дома, 6) измѣна отечеству и 7) кровосмѣшеніе.

Для этого разряда преступленій не было наказаній въ Абхазіи. Народъ составилъ себѣ понятіе, что власти человѣческой не предоставлено судить такихъ преступниковъ, что они подлежатъ суду божьему, и что ежели кто лишитъ жизни такого преступника, то приметъ на себя грѣхъ его. Изъ рѣдкихъ примѣровъ святотатства въ древскомъ храмѣ и отцеубійства, видно только: что такіе преступники отчуждаемы были отъ общества. По рассказамъ, оставшимся въ памяти народа, это наказаніе было уважено смерти. Все, съ кѣмъ преступникъ былъ знакомъ, или въ связяхъ, прекращали съ нимъ прежнія сношенія. Родные его опасались жить съ нимъ въ одномъ домѣ, съѣсть за общимъ столомъ и вступитъ даже въ разговоръ. Остатки подаваемой ему пищи, выбрасывали при немъ же собакамъ, и все, къ чему онъ прикасался, тщательно омывали и очищали. Такое обращеніе съ преступниками заставляло ихъ удалиться изъ края; но прежде чѣмъ преступникъ успѣвалъ прибыть къ сосѣднему племени, въстѣ о немъ обыкновенно уже достигала туда. Тамъ онъ встрѣчалъ такой же пріемъ, какъ и въ родномъ краѣ.

Примѣровъ другихъ преступленій изъ приведенной категоріи не было; но если бы онѣ случались, то преступникъ былъ бы отчужденъ отъ общества какъ за святотатство, или отцеубійство.

Ко второй категоріи уголовныхъ преступленій отнесено было посягательство крестьянъ на жизнь ихъ помѣщиковъ. Оно влекло за собою истребленіе всего рода преступника, безъ всякаго суда.

Третья и послѣдняя категоріи уголовныхъ преступленій заключала въ себѣ: 1) убійство, 2) безчестіе или публичное оскорбленіе женщины, 3) похищеніе чужой жены или невесты, 4) разводъ, безъ обоюднаго согласія обѣихъ сторонъ, или ихъ родныхъ.

Два послѣднія категоріи разбирались судомъ посредниковъ, но не иначе, какъ подъ предсѣдательствомъ Владѣтеля.

Свободное употребленіе оружія влекло за собою въ Абхазіи тѣ же послѣдствія, что и между другими горскими племенами; но какъ управленіе этого края основано было не на демократическихъ началахъ, а сосредоточено было въ рукахъ Владѣтеля; то обычай кровомщенія не имѣлъ въ Абхазіи такихъ пагубныхъ послѣдствій, какъ между другими племенами.

Каждое изъ уголовныхъ преступленій третьей категоріи должно было быть смыто кровью преступника. Этого требовала честь обиженаго, честь его родныхъ, друзей и знакомыхъ. Не принявшій участія въ кровомщеніи за обиду своего роднаго или друга рисковалъ самъ обезславить себя всенародно.—Владѣтель имѣлъ право приказывать прекратить вражду по только подъ тѣмъ условіемъ, чтобы разбирательство было передано на обсужденіе суду посредниковъ. Такому приказанію никто не смѣлъ противиться. Обыкновенно въ такихъ случаяхъ

враждующія стороны давали Владѣтелю поручителей въ томъ, что онъ вражду прекращаютъ до разбора дѣла.

Ни Владѣтель, ни судъ посредниковъ не имѣли права налагать наказаній по произволу. За каждый родъ преступленій опредѣлены были наказанія, приняты обычаями, освѣщенными временемъ.

Для разбора всѣхъ вообще дѣлъ, какъ уголовныхъ, такъ и гражданскихъ, въ Абхазіи были постоянные суды, называемые аныхва-зхввазъ, что въ переводѣ значитъ—давшіе присягу. Судьи избирались въ общемъ собраніи народа подъ председательствомъ Владѣтеля. Срокъ службы судей и время выборовъ не были опредѣлены. Они избирались на цѣлую жизнь, и выборы производились по мѣрѣ ихъ убыли; но не иначе какъ съ разрѣшенія Владѣтеля. Послѣ выборовъ каждый изъ выборныхъ приносилъ передъ народнымъ собраніемъ присягу въ томъ, что добросовѣстно будетъ исполнять свои обязанности. Кромѣ всенародно избранныхъ судей, другихъ медиаторовъ для разбора дѣлъ никто не имѣлъ права приглашать, и виновные въ этомъ подвергались штрафу. Выбранные судьи обязаны были являться для разбора дѣлъ по приглашенію каждаго и за это не получали никакого вознагражденія.

Судъ посредниковъ, или медиаторовъ, производился слѣдующимъ образомъ. Тяжущіяся стороны избирали по нѣскольку человѣкъ судей. Послѣ такого выбора заинтересованныя стороны извѣщали другъ друга объ избранныхъ или медиаторахъ. Каждая изъ тяжущихся сторонъ имѣла право устроить медиаторовъ противной стороны, если къ этому были основательныя причины. Эти предварительные обряды, по указанной выше категоріи уголовныхъ преступленій, обыкновенно исполняли поручители, взятые отъ обѣихъ сторонъ, въ томъ, что враждующіе прекратятъ вражду судомъ посредниковъ. Въ прочихъ же дѣлахъ эта процедура лежала на обязанности родныхъ и знакомыхъ или самихъ тяжущихся сторонъ.

Послѣ согласія въ выборѣ медиаторовъ, обѣ стороны принимали присягу въ томъ, что свято исполнять рѣшеніе суда, и давали въ томъ поручителей. За тѣмъ судъ открывалъ свои засѣданія.

Тяжущіеся должны были находиться тутъ же, но ихъ отводили въ противоположныя стороны. Для такихъ засѣданій особыхъ строеній не имѣлось, а онѣ производились на открытомъ воздухѣ и при этомъ каждый изъ любопытныхъ могъ присутствовать. Если дѣло принадлежало къ разряду уголовныхъ, то въ судѣ председательствовалъ Владѣтель.

Форма и обряды суда были слѣдующіе. Ораторъ со стороны, подавшей поводъ къ дѣлу или тяжбѣ, излагалъ сущность дѣла. По окончаніи изложенія дѣла, его отпускали и приглашали оратора противной стороны. Одинъ изъ судей, по выбору суда, излагалъ со всею подробностію передъ призваннымъ ораторомъ все, что объяснилъ ораторъ противной стороны и предлагалъ ему изложить дѣло, такъ какъ онъ его знаетъ. Когда послѣдній ораторъ кончилъ свою рѣчь, то его отпускаютъ и судъ приступаетъ къ рѣшенію дѣла. Рѣшеніе подавалось на основаніи изустныхъ постановленій, отъ которыхъ судьи не могли отступить, подъ опасеніемъ потерять доброе имя и довѣріе въ народѣ. Если при рѣшеніи дѣла встрѣчалось разногласіе между судьями и если въ судѣ председательствовалъ Владѣтель, то онъ въ присутствіи судей самъ рѣшалъ дѣло, и рѣшеніе приводилось въ исполненіе. Если встрѣчалось разногласіе въ судѣ по дѣламъ, при разбирательствѣ которыхъ Владѣтель не председательствовалъ, то судъ отряжалъ двухъ членовъ къ Владѣтелю, которые излагали ходъ дѣла и причину разногласія судей и просили его рѣшенія. Въ этомъ случаѣ рѣшеніе Владѣтеля прекращало споры судей и приводилось въ исполненіе.

Для выслушанія рѣшенія призывали обѣ стороны къ суду и размѣщали ихъ по противоположнымъ сторонамъ судей. Одинъ изъ судей излагалъ со всею подробностію все сказанное ораторомъ отвѣтчика и просилъ объяснить, не пропущено ли какое обстоятельство. По полученіи удовлетворительнаго отвѣта, онъ излагалъ все, что было сказано адвокатомъ противной стороны и тоже просилъ объявить, не пропущено ли чего въ изложеніи. Получивъ и отъ этой стороны удовлетворительный отвѣтъ, судья объявлялъ рѣшеніе суда.

Обѣ стороны, какъ сказано, принимали предварительно присягу и давали поручителей въ томъ, что исполнять безпрекословно рѣшеніе суда. На этомъ основаніи ихъ не спрашивали, довольны ли они рѣшеніемъ и дѣло возобновлено уже быть не могло. Въ случаѣ неявки кого либо къ суду, за него отвѣчали его поручители, и судьи не открывали засѣданія до тѣхъ поръ, пока поручители не доставляли уклоняющейся стороны. За не исполненіе рѣшенія суда отвѣчали тоже поручители. За того, кто не въ состояніи былъ, по бѣдности, испол-

нить рѣшенія суда, отвѣчали его родственники—хотя бы жили за предѣлами Абхазіи. Впрочемъ, при опредѣленіи штрафа или пени за кровь (о коей будетъ ниже) судьи, дабы облегчить штрафъ, распредѣляли его слѣдующимъ образомъ: на Владѣтеля налагали уплату 1-й души, на князей владѣтельнаго дома по 1-й душѣ; на князей прочихъ семей оружіе по частямъ; остальной штрафъ на членовъ отвѣтствующей фамилии. Владѣльцы отвѣчали за своихъ подвластныхъ, такъ какъ за себя. Въ случаѣ уголовного преступленія, сдѣланнаго крестьяниномъ, владѣлецъ его подвергался кровомщенію и отвѣчалъ передъ судомъ.

За разоренія и убытки, причиненныя во время кровомщенія, никто не въ правѣ былъ требовать вознагражденія и заводить дѣло. Уголовныя преступленія третьей категоріи навазывались всѣмъ однимъ лишь штрафомъ, размеры котораго зависѣли отъ того, изъ какого класса было лицо, надъ которымъ учинено было преступленіе, а именно: 1) за преступленіе, сдѣланное надъ членомъ княжеской фамиліи, взыскивалось: 30 душъ крестьянъ, лошадь со зброєю, полное вооруженіе и серебряная цѣпь въ родѣ португепи; 2) за преступленіе, совершенное надъ членомъ дворянской фамиліи: 16 душъ крестьянъ, лошадь со зброєю, полное вооруженіе и серебряная цѣпь; 3) за анхайве 2 или 3 души крестьянъ и одно ружье; 4) за ахуу одну душу. За убійство неумышленное взыскивалось половина вышеозначеннаго штрафа.

При примиреніи, послѣ суда, враждующихъ за убійство семей, совершался торжественный обрядъ, въ которомъ участвовали всѣ члены какъ одной, такъ и другой стороны и много постороннихъ. Во время этого обряда, когда ближайшіи родственники убитаго произносили прощеніе, то чтобы изгладить изъ памяти все случившееся и соединиться прочными узами съ семейною убійцы, онъ бралъ къ себѣ на воспитаніе малолѣтняго сына или близкаго родственника убійцы. О смертной казни. Смертная казнь въ Абхазіи никогда не существовала. Былъ только одинъ примѣръ этой казни во времена Келишъ-бея. Владѣтель этотъ казнилъ въ Сухумъ-Кале въ одно время четырехъ князей Дзапшъ-ипа за безпорядки, произведенные въ краѣ, и убійства; но это было злоупотребленіе власти, которое впрочемъ не произвело волненія въ народѣ, потому что народъ уважалъ Келишъ-бея за его строгую справедливость.

О воровствѣ. Въ прежнія времена опредѣлены были слѣдующія наказанія за воровство: за первое брили вору одинъ усь, за второе оба, или выставляли нагаго въ дѣтвѣе время на солнце и обливали медомъ, для того, чтобы его безкожили на съѣкомыя; въ зимнее время выставляли его нагаго на холодъ. Вслѣдствіи навазанія эти замѣны были штрафами, которые уплачивались въ извѣстный промежутокъ времени и безъ разбора, сколько разъ однимъ лицомъ совершено было воровство, такъ, что провинившіеся нѣсколько разъ платилъ столько же, сколько попавшіеся одинъ разъ.

Когда въ Абхазіи вошла въ употребленіе монета, то послѣдній Владѣтель опредѣлялъ штрафъ за каждую уворованную вещь по 100 руб. безъ различія цѣнности уворованной вещи. Кромѣ того, если въ покражѣ участвовало нѣсколько человѣкъ, то каждый изъ нихъ платилъ штрафъ по 100 руб. отъ каждой украденной вещи. Время взысканія штрафовъ не было опредѣлено, и Владѣтель назначалъ его по своему произволу.

По народнымъ обычаямъ, штрафы поступали въ пользу Владѣтеля; кромѣ того воръ долженъ былъ удовлетворить хозяина за сдѣланную у послѣдняго покражу. Нужно сказать, къ чести абхазцевъ, что воровствомъ занимались немногіе, и то люди бездомные, чуждающіеся труда, какъ-то: обдѣланные князья и дворяне. По понятіямъ народнымъ, князьямъ и дворянамъ стыдно заниматься какою нибудь работою для обезпеченія своего содержанія; для нихъ должны трудиться ихъ подвластные. Обдѣланные изъ этого класса люди пускались на пресудительные промыслы; народъ же вообще не терпитъ воровъ, и если бы ему предоставлено было удалить ихъ изъ края, то онъ сдѣлалъ бы это, ни мало не медля.

Ф. Завадскій. (Продолж. будетъ).

БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вышли изъ печати въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ и поступили въ продажу:

БРОШЮРЫ ГАЗЕТЫ

КАВКАЗЪ 1866 года. Изд. редакц. газ. «Кавказъ», 1867 г. 2 ч. въ 1/16 дол. лист. 1 часть заключ. 977 стр., 2 ч.—902 стр.

СОДЕРЖАНІЕ 1-й ЧАСТИ:

- 1) Путешествія въ изысканія Радде на Кавказѣ въ 1864 году (Предварительный отчетъ).
2) Очеркъ елсуйскаго ущелья. К. Никитина.
3) Поѣздка въ Ичкерію. П. Ограновича.
4) Медико-топографическое описаніе ленкоранскаго уѣзда. Д. Ильина.
5) Съ сѣверо-восточнаго побережья Чернаго моря. Ив. Аверкіева.
6) Изъ нагорнаго округа (терской области) П. Пѣ—ва.
7) Кубачинское племя. Его же.
8) Нѣсколько словъ о необходимости сбереженія лѣса въ верховьяхъ рѣки Ріона. Н. Юрковскаго.
9) Значеніе винокуреннаго производства въ промышленной дѣятельности сѣвернаго Кавказа. В. Терешенко.
10) Настоящее положеніе мареноводства и маренопроизводителей въ прикаспійскомъ краѣ. П. Вр—ни.
11) Повѣрка и пополненіе «Хронологическаго показанія», которое помѣщается ежегодно въ Кавказскомъ Календарѣ, и «Дополненіе» къ этой статьѣ. Н. Ходнева.
12) Рабочіе отряды на Кавказѣ. П. Пантюхова.
13) Статистическіе этюды. Н. Воронова.
14) Предразсудки грузинъ. (П) Ант. Пурцеладзе.
15) Нападеніе русскаго отряда подъ начальствомъ ген. Котляревскаго на войска Навваба-Намбуль-Султанэ при м. Асландузъ. В. Безмънова.
16) Воспоминанія о штурмѣ, произведенномъ отрядомъ ген. Котляревскаго на кр. Аркеванъ и Ленкоранъ. Его же.
17) Медицинскій сборникъ, издаваемый Кавказскимъ Медицинскимъ Обществомъ...ова.
18) Der Kaukasus etc von A. Petzholdt. Николая Зейдлица.
19) Наша текущая литература. М. Селитренникова.

СОДЕРЖАНІЕ 2-й ЧАСТИ:

- 1) Матеріалъ для размышленія (Исповѣдь одного изъ нашихъ протестантовъ). Экс-беллетриста.
2) Домашній учитель. Повѣсть. Ив. Баранчева.
3) Эпизоды изъ романа «Крѣпости и Станицы». (I. Знакомая все лица. П. Шемякинъ судъ и его послѣдствія). Его же.
и 4) Кавказскіе Авантюрьеры. Повѣсть. Его же.

Цѣна за 2 части 2 р. с., каждая часть отдѣльно 1 р. 25 к. На пересылку обѣихъ частей прилагается въсовыхъ за 3 ф., каждой отдѣльно—за 2 ф. Адресоваться въ Контору Редакціи газеты «Кавказъ».

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ ЛѢТНІЙ РУССКІЙ ТЕАТРЪ.

Сегодня, 6-го августа, русскій спектакль въ лѣтнемъ театрѣ, въ саду „Sans-Souci“. Русскими актерами представлено будетъ:

- 1) Въ 1-й разъ: НЕ ВЪ ДЕНЬГАХЪ СЧАСТЬЕ. Комедія въ 4-хъ дѣйствіяхъ, съ прологомъ, соч. И. Е. Чернышева (автора комедіи: «ИСПОРЧЕННАЯ ЖИЗНЬ».)
2) Въ заключеніе: ЖИВЧИКЪ. Водевиль въ 1-мъ дѣйствіи, соч. Тарновскаго и Руднева.

ВО ВТОРНИКЪ, 8 августа, ВЪ БИ-БЛОГЪ И. Е. ЛЕВЕН-ВОИ

будетъ дано: 1) въ первый разъ, ХОТЬ УМРИ, А НАЙДИ ДОЧЬ МУЖА! Вол. въ 1 дѣйствіи. 2) ПРЕЖДЕ СКОНЧАЛИСЬ — ПОТОМЪ ПОВѢНЧАЛИСЬ. Комедія водевиль въ 2 дѣйств. и 3) ДОЧЬ РУССКАГО АКТЕРА. Вол. въ 1 дѣйств.

Начало въ 8 часовъ. Цѣна мѣстамъ обыкновенная.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРАЛЬНЫЙ ОРКЕСТРЪ считаетъ нужнымъ объявить почтеннѣйшей публикѣ, что въ настоящее время будутъ даваться концерты, по совершенно новымъ программамъ; будутъ исполняемы полученныя изъ заграничья самыя лучшія и новѣйшія пьесы. Подробно эти будутъ объявляться въ афишахъ.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ КОМ-МИСИОНЕРСТВА, въ Кукахъ, получены: 1) Азбука и первыя книги для чтенія съ картинками, издае. редакціи журнала: Детскій Садъ. Ц. 10 р. 2) Новая азбука для нагляднаго обученія съ картинками. Ц. 3 руб. 3) Элементарный курсъ французскаго языка Марго 13 е изданіе Ц. 80 к. и 4) Учебникъ.

ВЪ САДУ МУШТАИДА.

въ среду, 9-го августа, дана будетъ народная мѣстная драма «ТИФЛИССКІЙ МУ-ША» соч. М. Щербинина.

ДЛЯ ГГ. ИНОГОРОДНЫХЪ: книжный магазинъ ЯКОВА АЛЕКСѢЕВА ПСАКОВА

въ Гостинномъ дворѣ, № 24, въ С.-Петербургѣ, имѣетъ честь увѣдомить, что печатается и выйдетъ къ 1 сентября 1867 года: ПОДРОБНЫЙ КАТАЛОГЪ вышедшихъ въ послѣдніи 30 лѣтъ русскихъ книгъ, атласовъ, картъ и журналовъ.

КАТАЛОГЪ ПРЕДМЕТОВЪ ДЛЯ НАГЛЯДНАГО ОБУЧЕНІЯ. Въ каталогахъ будутъ напечатаны также подробныя условія по выпискѣ книгъ и предметовъ изъ магазина.

Гг. иногородные, желающіе получить означенные каталоги, благоволятъ заявить свои требованія теперь же, съ приложеніемъ 6 почтовыхъ марокъ.

Каталоги иностранныхъ книгъ магазиновъ получаетъ изъ-за границы ежемесячно. Полный каталогъ французскихъ книгъ печатается.

АУКЦИОНЪ.

23-го августа и въ слѣдующіе дни 1867 года въ Закавказскомъ Приказѣ Общественнаго Призрѣнія, на продажу просроченныхъ серебряныхъ, золотыхъ и драгоценныхъ вещей. (186—3) (4939)

АРСЕНІЙ БАРБЕРОНЪ.

Первая гостинница на Кавказѣ, въ Тифлисѣ, на Эриванской площади, напротивъ театра, въ центрѣ города, въ домѣ г. Зубалова.

БОЛЬШАЯ ГОСТИНИЦА «ЕВРОПА», вновь вполнѣ меблированная.

Цѣна нумерамъ отъ 80 к. до 1 р. 20, 1 р. 50 к., 2 р. и 2 р. 50 к.

Въ нижнемъ этажѣ, при входѣ съ улицы, КАФЕ-РЕСТОРАНЪ. Завтраки, обѣды, ужины во всякое время. Въ гостинницѣ можно имѣть ванны, Шампанское и другія иностранныя вина всякаго рода. (173—20) 1).

Дешево продаются хорошаа коляска и двѣ лошади съ упряжью. Спросить кучера въ домѣ полковн. Шелейхова, въ Кукахъ, выше 4-й части. 3. в.

Въ 1-ой части г. Тифлиса продается домъ вдовы генеральши Шитеръ, съ землей до 1500 квадратныхъ саженей. О цѣнѣ спросить у хозяйки. (178—10)

Верховой конь продается въ домѣ Федорова, противъ Александровскаго Саза. (187—2)

Желающаго поступить на полевые Инженерныя и Топографическія работы просить, за справками, обратиться въ Штабъ Кавк. воен. округа, къ Топографу Раевскому. (188—3)

Кормилица ищетъ мѣсто. 3-й части на Милонной улицѣ, въ домѣ Таирова, напротивъ квартиры пристава той же части. Спросить Софью Соловьеву.

Отдается въ наемъ Бель-Этажъ въ домѣ князя Аматауни, на Вильяминской улицѣ. (180—3) 1.

За отъѣздомъ продается мебель и другія вещи по сходнымъ цѣнамъ. На Саперной улицѣ въ д. Денисенко, спросить утер-оффера Орѣхова. (179—3) 1.

Отдается на прокатъ фортепiano на большой Водовозной улицѣ, въ домѣ Воронкова. (182—3)

Въ гостинницѣ Чавчавадзе продается, весьма удобный семейный тарантасъ. (177—3)

На Садовой улицѣ, въ домѣ Гулулова, близъ аптеки Шмидта отдается ВЪ НАЙМЫ верхній этажъ со всѣми принадлежностями. О цѣнѣ спросить хозяина дома. (166—3) 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Table with columns: Мѣсяцъ и число по старому стилю, ЧАСЫ, ТЕРМОМЕТРЪ Р°, СУХОЙ, СМОЧ., СЫРОСТЬ ВОЗДУХА, БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУДІИ. при 13 1/2 Реем., НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА., СОСТОЯНІЕ НЕБА., ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАИВ.